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ВСТУП 

 

Протягом тривалого часу одним з основних вогнегасних речовин в системах 

об'ємного пожежогасіння були фреони. Однак, до середини 80-х років 

дослідниками різних країн була сформульована гіпотеза про вплив фреонів, що 

мають у складі бром, (найбільш ефективних в пожежогасінні) на процес руйнування 

озонового шару Землі. 

Пошуки нових речовин, здатних замінити хладони в системах об'ємного 

пожежогасіння, охоплювали три напрямки: синтез нових озононеруйнівних 

хладонів (наприклад, 124В1, 22В1, 133В1), використання комбінованих складів, в 

рецептурі яких хладони займали незначну частку [12], та створення альтернативних 

хладонам засобів об'ємного пожежогасіння [19, 88]. 

Найбільш ефективними альтернативними засобами об'ємного пожежогасіння 

виявилися аерозолеутворюючі вогнегасні склади, що представляють собою 

твердопаливні або піротехнічні композиції, здатні до самостійного горіння без 

участі повітря із утворенням інертних газів, високодисперсних солей і окислів 

лужних металів. Суміш цих продуктів має високу вогнегасну здатність по 

відношенню до полум'я вуглеводнів. 

Використання газоаерозольних засобів для гасіння пожеж вперше 

запропоновано на початку XIX століття. Однак, висловлена ідея довгий час не 

знаходила практичного застосування. 

Інтенсивний розвиток робіт зі створення засобів газоаерозольного 

пожежогасіння на основі сучасних досягнень науки про порох, твердих ракетних 

паливах і піротехнічних складах спостерігалося в Радянському Союзі (і потім - в 

Україні) в період 1980-1990 р.р. У цей період фахівцями були створені рецептури 

аерозолеутворюючих вогнегасних складів, способи і пристрої гасіння пожеж на їх 

основі. На першому етапі керівником цих робіт був А.Н. Баратов, потім - 

Н.П. Копилов.  
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В результаті досліджень, виконаних В.В. Агафоновим, А.Ф. Шевлаковим, 

Ю.А. Міліциним, О.А. Дубравой розроблені композиції твердопаливних 

аерозолеутворюючих складів. Зусиллями Ю.Н. Шебеко, С.Г. Царіченко, 

В.І. Горшкова, В.Ю. Навцені створені методики оцінки ефективності подібних 

складів і генераторів вогнегасного аерозолю. І.А. Болодьяном запропоновані 

математичні моделі для опису процесів переносу газоаерозольних сумішей в об’ємі 

приміщень, що захищаються. 

В якості горючих компонентів зазвичай використовуються епоксидні смоли, 

метали, сірка, вугілля, як окиснювачів - хлорати, пер-хлорати, селітри. При згорянні 

подібних складів утворюються суміші, газів і високодисперсних твердих частинок. 

Розробка і удосконалення рецептур аерозолеутворюючих складів пов'язані з 

необхідністю вирішення завдання оптимізації складів по комплексу характеристик, 

що забезпечують високу вогнегасну ефективність, можливо низьку температуру 

продуктів згоряння, невисоку токсичність, достатню швидкість горіння і ряд інших 

[2]. 

Створені аерозольні генератори мають циліндричну форму корпусу. У 

корпусі, який слугує камерою згоряння, розміщується заряд аерозолеутворюючого 

складу і запальник. Для випуску продуктів горіння в торці корпусу мають одне або 

кілька соплових отворів. 

Проведені дослідження аерозолеутворюючих складів і аерозольних установок 

пожежогасіння в лабораторних і полігонних умовах показала їх високу вогнегасну 

ефективність, добрі експлуатаційні властивості. Аерозоль, утворений при горінні 

конденсованого заряду, здатний при відсутності провітрювання знаходиться в 

об'ємі, що захищається, в підвішеному стані до 50 хв. Зазначені обставини 

дозволили розглядати аерозолеутворюючі склади як високоефективну заміну 

традиційних способів об'ємного пожежогасіння в складських, виробничих та інших 

приміщеннях малого і середнього об’єму [32]. 

Накопичений досвід застосування систем аерозольного пожежогасіння 

дозволяє зробити висновок про високу ефективність даного способу і одночасно - 
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про наявність ряду проблем, невирішеність яких перешкоджає широкому 

застосуванню аерозольних генераторів. 

Серед невирішених проблем слід відзначити:  

- відсутність комплексу методів, що дозволяють об'єктивно оцінювати основні 

характеристики генераторів вогнегасного аерозолю;  

- можливість розгерметизації приміщення, що захищається, при спрацюванні 

аерозольних генераторів; 

- вплив негерметичності приміщення, що захищається, на ефективність 

газоаерозольного пожежогасіння; 

- можливість застосування аерозольних вогнегасників в якості первинних 

засобів пожежогасіння. 

Рішення перерахованих проблем є метою магістерської роботи. У зв'язку з 

цим, запланована постановка наступних завдань: розробка методики оцінки 

вогнегасної ефективності аерозольних генераторів, розробка методик, що 

характеризують працездатність аерозольних генераторів: час спрацьовування, 

температуру аерозольного струменя на виході з генератора, що запалює здатність 

аерозольного струменя, розробка методу визначення тиску, що розвивається в 

приміщені при згорянні аерозолеутворюючих складів, встановлення впливу ступеня 

негерметичності приміщень, які захищаються на ефективність газоаерозольного 

пожежогасіння, оцінка можливості примі-вати аерозольних генераторів в якості 

первинних засобів пожежогасіння. 

 

 

 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13-64. ІтаАРТ. РПЗ-01 

Лист 

     
8 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

РОЗДІЛ 1. АНАЛІЗ СПОСОБІВ ОБ’ЄМНОГО ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

 

Газоаерозольне гасіння є одним із способів об'ємного пожежогасіння. Тому в 

першому розділі, який присвяченій літературному огляду проблеми об'ємного 

пожежогасіння, розглянуті особливості даного способу, найбільш поширені засоби 

об'ємного пожежогасіння - газові склади і вогнегасні порошки. Виконано порівняй-

вальний аналіз ефективності різних засобів об'ємного пожежогасіння, визначено 

напрями дослідження. 

Об'ємне пожежогасіння є одним з найефективніших способів припинення 

горіння. Його зазвичай застосовують в досить герметичних приміщеннях. При 

об'ємному пожежогасінні вогнегасне середовище створюється у всьому обсязі, що 

захищається. У деяких випадках спосіб об'ємного гасіння використовують для 

протипожежного захисту локальної ділянки у великих об’ємах. Але при цьому 

необхідно передбачати підвищену витрату вогнегасних речовин. 

При об'ємному пожежогасінні застосовують вогнегасні речовини, які можуть 

розподілятися в об'ємі, що захищається і створювати в кожному його елементі 

вогнегасну концентрацію. В якості засобів об'ємного гасіння використовують газові 

та порошкові склади, механізм вогнегасної дії яких розглянуто нижче. 

Спосіб об'ємного гасіння є досить ефективним, так як він забезпечує не тільки 

швидке припинення горіння в будь-якій точці об'єму, що захищається, а й 

флегматизацію середовища в цьому об’ємі, тобто попереджає можливе утворення 

вибухонебезпечних сумішей. 

Основними характеристиками вогнегасних складів, які використовуються при 

об'ємному пожежогасінні є: вогнегасна ефективність і інтенсивність подачі. 

Під вогнегасною ефективністю розуміють «мінімальну кількість вогнегасних 

речовин, що пішли на придушення будь-якого прийнятого в якості модельного 

вогнища пожежі» [30]. При цьому вогнегасну концентрацію виражають в об'ємних 

відсотках або в грамах на одиницю об'єму, що захищається. 
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За інтенсивність подачі вогнегасних складів приймають їх масову витрату в 

часі на одиницю площі, яка захищається або об’єму. Інтенсивність подачі 

вогнегасних складів виражають в кг/(м
3
с) або л/(м

3
с). Питома витрата вогнегасних 

складів визначається твором інтенсивності їх подачі на час гасіння і виражається в 

кг/м
3
 або л/м

3
. 

 

1.1. Використання газових сумішей для гасіння полум'я 

В якості сумішей при об'ємному пожежогасінні використовують: азот, 

діоксид вуглецю, аргон, водяна пара, димові гази і деякі летючі галогенвмістовні 

вуглеводні - хладони. 

Горіння більшості речовин при об'ємному пожежогасінні вказаними складами 

припиняється при зниженні вмісту кисню в навколишнього середовища до 12-

15% об. Однак, для деяких з'єднань, що мають широку область займання - лише при 

5% об. і навіть нижче. 

У табл. 1.1 наведені значення граничного вмісту кисню, при якому 

припиняється горіння деяких речовин при гасінні діоксидом вуглецю і азотом. 

Ефект гасіння при розведенні середовища інертними розчинниками 

обумовлений втратами тепла з полум'я на нагрів цих розріджувачів, 

 

Таблиця 1.1. Граничний вміст кисню при розведенні діоксидом вуглецю і 

азотом [30] 

Речовина СО2 N2 Речовина СО2 N2 

Ацетилен 9,0 6,5 Пропилен 14,0 12,0 

Бутан 16,0 13,0 Калій - 5,0 

Водень 7,0 5,0 Натрий - 5,0 

Метан 16,0 13,0 Бавовна 6,0 4,0 
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зниженні швидкості хімічних перетворень в полум'я і теплового ефекту реакції 

горіння. Добавки до горючої суміші цих сполук зменшують швидкість горіння і 

звужують концентраційні межі розповсюдження полум'я [31, 97]. 

Розглядаючи хімічно інертні флегматизатори, що знижують температуру 

горіння, можна виділити дві групи речовин: термічно стабільні при температурі 

полум'я (СО2, Н2О, Аr, N2) і розкладаються при цій температурі. 

Вогнегасна ефективність термічно стабільних добавок визначається їх 

теплоємністю. При цьому відмінності у вогнегасній ефективності цих з'єднань 

відносно невеликі [47]. 

Велика флегматизуюча ефективність діоксиду вуглецю в порівнянні з азотом 

пояснюється більш високою його теплоємністю. 

Діоксид вуглецю в якості об'ємного засобу пожежогасіння застосовують на 

складах легкозаймистих і горючих рідин, в акумуляторних станціях, в приміщеннях 

з електрообладнанням, в стендах для випробувань двигунів. Особливістю діоксиду 

вуглецю є його здатність при дроселюванні утворювати пластівці "снігу". 

У тих випадках, коли не можна застосовувати діоксид вуглецю, 

використовують азот або аргон. Аргон використовують в тих випадках, коли існує 

небезпека утворення нітридів металів, що володіють вибуховими властивостями. 

Для більшості горючих речовин вогнегасна концентрація діоксиду вуглецю 

становить 20-30% об. Нормативна вогнегасна концентрація при об'ємному гасінні 

прийнята рівною 0,7 кг на 1 м
3
 приміщення. Витрата СО2 для створення 

нормативної концентрації залежить від заданої інтенсивності гасіння, 

конструктивних особливостей приміщення, його об’єму, характеристик установки 

пожежогасіння. 

При наявності постійно відкритих прорізів, сумарна площа яких не 

перевищує 10% від площі огороджувальних конструкцій приміщення, приймають 

додаткові витрати СО2, що дорівнює 0,2 кг на 1 м
2
 отвору. 
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В процесі проектування систем об'ємного пожежогасіння інертними газами 

доводиться вирішувати дві проблеми: складність розрахунку систем для приміщень 

великого об'єму і необхідність врахування небезпеки ураження людей. 

Перша проблема обумовлена тією обставиною, що при великому об’ємі 

приміщення складно забезпечити подачу необхідної кількості газу за короткий час. 

Складнощі посилюються необхідністю використання великої кількості газових 

балонів. Вартість цих балонів, витрати на їх обслуговування можуть перевищити 

вартість такого об'єкта. 

Можливості об'ємного способу пожежогасіння значно збільшуються при 

використанні зріджених газів, що займають обсяги приблизно в 500 разів менше, 

ніж така ж маса в газоподібному стані. Зберігають зріджені гази в спеціальних 

кріогенних ємностях. Відомі випадки застосування зріджених газів для захисту 

приміщень об'ємом 30000 м
3
. 

Граничне розведення повітря азотом, при якому настає задуха людини, 

відповідає змісту кисню 15-16% об. У разі використання в якості вогнегасної 

речовини діоксиду вуглецю летальна його концентрація становить близько 10% об. 

Разом з тим, як зазначено, вище, вогнегасні концентрації азоту і діоксиду вуглецю 

складають відповідно 40% об. і 30% об., тобто виявляються вищими небезпечних 

для людини концентрацій. 

У зв'язку з цим, при проектуванні систем газового пожежогасіння необхідно 

передбачати пристрій тривожної сигналізації, що попереджає про пуск системи 

гасіння в дію. Проміжок часу між сигналом і пуском установки в дію повинен 

перевищувати необхідний час евакуації людей з приміщення. 

Необхідно підкреслити, що при гасінні деяких матеріалів об'ємним способом 

при подачі інертного розчинника в замкнуте герметичне приміщення середовище 

може залишатися прийнятною для життя людей аж до придушення вогнища 

пожежі. Ця обставина пов'язана з різницею механізмів процесів дихання людини і 

горіння. У першому випадку критичний вміст кисню визначається його абсолютним 

вмістом (парціальним тиском), а в другому - об'ємним вмістом. При подачі 
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розчинника в герметичне приміщення абсолютний вміст кисню не змінюється, а 

об'ємна концентрація знижується. У подібному разі горіння в приміщенні може 

припинитися в результаті самозатуханя, але при цьому відбувається витрачання 

кисню на горіння. 

У розрахунках систем газового пожежогасіння використовуються величини 

концентрацій азоту і діоксиду вуглецю, при яких відбувається припинення 

дифузійного горіння. Величини цих концентрацій індивідуально для кожної пари 

пальне-інертний розчинник. Їх можна визначити експериментальним шляхом або 

розрахунком. Найбільш точний метод розрахунку запропонований Ю.Н. Шебеко 

[44]. Він заснований на припущенні про те, що механізм хімічних процесів в зоні 

фронту полум'я при дифузійному горінні і при горінні попередньо перемішаних 

газів і парів однаковий. В цьому випадку, складу суміші на межі дифузійного 

горіння буде відповідати одна з точок на нижній гілці кривої флегматизації даної 

горючої досліджуваним розчинником (рис. 1.1). 

 

Концентрація флегматизатора,% об. 

Рис.1.1. Характерні точки типових кривих флегматизації горючих органічних 

речовин інертними розчинниками: 1 - точка на нижній гілці кривої флематізаціі, 

відповідна стехіометричної суміші; 2 - пряма, проведена з початку координат і 

дотична до кривої флегматизації; 3 - пряма, відповідна стехіометричним сумішам 
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виду пальне-повітря-розчинник; 4 - точка, відповідна суміші, граничної по 

горючості; 5 - точка флегматизації 

 

Для. такого розчинника, як азот, встановлено [89], що пальне і окислювач в 

зоні горіння знаходяться у стехіометричному співвідношенні при згорянні до СО2 і 

Н2О. Дослідженнями Ю.Н. Шебеко [44] показано, що подібна закономірність 

виконується для інших інертних розчинників: діоксиду вуглецю і деяких 

галогенвмістних з'єднань. При цьому значення коефіцієнта надлишку окислювача α 

для різних сумішей укладені в досить вузьких межах. У разі азоту і діоксиду 

вуглецю вони становлять 1,07 ± 0,12, а для галогенвмісних розріджувачів – 0,97 ± 

0,10. Встановлення подібного факту дозволяє розраховувати вогнегасні 

концентрації інертних розріджувачів на межі дифузійного горіння. 

Досить складну природу має дія термічно нестабільних флегматизаторів. Як і 

термічно стабільні добавки, вони не надають специфічного хімічного впливу на 

кінетику реакцій в, полум'я, а лише знижують температуру горіння. Однак помічено 

[50, 94], що такі добавки флегматизують горіння набагато активніше, ніж стабільні 

речовини. Це обумовлено не тільки їх більшою теплоємністю, яка зростає з 

ускладненням молекули, але і здатністю подібних з'єднань до ендотермічним 

перетворенням в предполум’яній зоні і у фронті полум'я. Тому складні сполуки, які 

розпадаються в полум'я, здатні флегматизувати горіння в значно менших 

концентраціях, ніж термостабільні добавки. 

 

 

1.2 Придушення полум'я порошками 

Як вогнегасних порошків використовуються подрібнені мінеральні солі з 

різними добавками, що збільшують вогнегасну ефективність і поліпшують 

експлуатаційні властивості. Сучасні вогнегасні порошки мають досить високу 

вогнегасної здатністю, в кілька разів перевищує аналогічний показник таких 

сильних інгібіторів горіння, як галоідвуглеці. При цьому вони мають 

універсальністю застосування, тому що пригнічують горіння таких матеріалів, які 
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неможливо загасити водою та іншими засобами (наприклад, металів і 

металоорганічних з'єднань). До переваг порошків можна віднести можливість їх 

використання в автоматичних установках об'ємного пожежогасіння. 

Переваги порошків, і перш за все їх висока вогнегасна здатність, зумовили їх 

широке практичне застосування. В даний час відомо більше тридцяти різних 

порошкових складів. Залежно від області застосування розрізняють порошки 

загального та спеціального призначення. Перші призначені для гасіння пожеж 

звичайних органічних матеріалів: різних нафтопродуктів, розчинників, зріджених 

вуглеводневих газів, твердих горючих матеріалів і т.п. Гасіння перерахованих 

матеріалів досягається за рахунок створення порошкового хмари, яке огортає 

осередок горіння. Другий тип порошків призначений для гасіння горючих речовин і 

матеріалів, припинення горіння яких досягається шляхом ізоляції палаючої 

поверхні від навколишнього газоподібного окислювача. Відомо [9], що вогнегасна 

ефективність порошків загального призначення підвищується зі збільшенням їх 

дисперсності, а вогнегасна ефективність порошків спеціального призначення 

практично не залежить від ступеня їх дисперсності. 

Порошок, що застосовуються для цілей пожежогасіння, являють собою 

складні гетерогенні системи. Вони мають специфічні властивості, від яких залежить 

їх вогнегасна здатність. Вогнегасна ефективність і експлуатаційні властивості 

визначаються, головним чином, хімічним складом. Такі солі, як наприклад, броміди 

і йодиди лужних металів, фосфат амонію мають високі вогнегасні властивості, але 

гігроскопічність і в значній мірі схильні до злежуваності. Інші солі: фториди 

металів, сульфат амонію мають задовільними експлуатаційними властивостями, але 

не здатні ефективно пригнічувати полум'я. Ефективність застосування порошків 

залежить також від умов і способу їх подачі в осередок пожежі. В даний час 

переважає пневматичний спосіб подачі, що полягає у витісненні порошку з ємності 

стисненим газом. 

Всі відомі вогнегасні засоби мають, як правило, комбінований вплив на 

перебіг процесу горіння. Вода і піни охолоджують і ізолюють (а в деяких випадках 
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розбавляють) осередок горіння. Газові засоби впливають на процес горіння як 

розчинники і інгібітори. Порошок інгібують горіння і створюють перешкоду 

проходженню полум'я. 

Для кожноїо вогнегасної речовини можна виділити одне характерне 

домінуюче властивість. Наприклад, вода надає переважно охолоджуючу дію на 

полум'я, піни - ізолюючу, вогнегасні порошки - інгібіруючу. 

На думку фахівців, найбільш перспективні такі вогнегасні речовини, які 

здатні активно впливати на швидкість елементарних процесів, що протікають в 

полум'я, гальмувати їх, тобто пригнічувати процес горіння. Ефективність подібних 

вогнегасних складів виявляється багато вище інших, дія яких заснована на 

охолодженні або розведенні середовища в осередку пожежі. Виявляється можливим 

пригнічувати процеси горіння, обумовлені ланцюговим характером окислення 

пального, при якому концентрації активних центрів істотно перевищують 

термодинамічно рівноважні. Саме такий характер мають процеси горіння багатьох 

органічних сполук в повітрі. 

Слід зазначити, що далеко не всі процеси горіння можна інгібувати. 

Наприклад, горіння речовин в середовищі галогенів, окислів азоту, що протікає 

переважно за механізмом нерозгалужених ланцюгів, що не відзначено зниження. 

При збільшенні вмісту кисню в окислювальному середовищі можливість 

інгібування також зменшується внаслідок збільшення температури горіння і 

зростання рівноважних концентрацій активних центрів. 

Придушення горіння порошковими складами можна пояснити дією 

наступних факторів: розведенням горючою середовища газоподібними продуктами 

розкладання порошку, охолодженням зони горіння за рахунок витрат тепла на 

нагрів частинок порошку, їх часткове випаровування і розкладання в полум'я, 

ефектом вогнепрешкодженням, що досягається при проходженні фронту полум'я 

через вузькі канали (за аналогією з вогнеперешкоджувачами), пригніченням 

елементарних хімічних реакцій, що визначають розвиток процесу горіння, 
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газоподібними продуктами розкладання або випаровуванню частинок або 

гетерогенним обривом ланцюгів на поверхні частинок. 

Більшість дослідників, які працюють в області створення вогнегасних 

порошків, вважає, що основну роль при гасінні полум'я порошками грає їх здатність 

пригнічувати полум'я. Цей висновок підтверджується тим фактом, що вогнегасний 

ефект порошків на основі бікарбонату лужних металів значно перевищує ефект 

охолодження діоксидом вуглецю, що виділяється при розкладанні цих порошків. 

Бензин, що горить на площі 1 м
2
, можна успішно загасити 1 кг порошку типу ПСБ. 

Для гасіння подібного вогнища пожежі розпорошеної водою або СО2 буде потрібно 

кілька кілограмів. При повному розкладанні 1 кг порошку ПСБ утворюється лише 

260 г діоксиду вуглецю, а витрачається на це розкладання кількість теплоти 

еквівалентно теплоті випаровування 300 г води. 

Деякі дослідники вважають, що придушення полум'я порошками обумовлено 

гомогенним пригніченням, що полягає у взаємодії з активними центрами 

газоподібних частинок, що утворюються при розкладанні і випаровуванні 

порошків. Інші дослідники пов'язують припинення горіння з гетерогенної 

рекомбінацією радикалів і атомарних частинок на поверхні порошків. 

Досить повно вплив гомогенного інгібування на вогнегасна дія порошків 

досліджували Ріссер, Інами і Вайс. Вони оцінювали дію карбонатів, бікарбонатів, 

галогенідів лужних і лужноземельних металів з розміром частинок менше 10 мкм 

на швидкість поширення полум'я метано-повітряної суміші. В результаті 

проведених експериментів встановлено, що швидкість поширення полум'я 

знижувалася до мінімального значення при концентраціях близько 0,1 кг/м
3
 

найбільш ефективних з'єднань - карбонатів і бікарбонатів калію і натрію. 

 

1.3 Газоаерозольне пожежогасіння 

До недавнього часу найбільш широко вживаними при об'ємному способі 

пожежогасіння вогнегасними речовинами були бромфторвуглеводороди (хладони). 

Вони мають високу вогнегасної ефективністю і прийнятними експлуатаційними 
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якостями. До 1990 року щорічний випуск бромхладонов в світі становив кілька 

тисяч тон. Однак, через виявлений озоноруйнівної дії їх виробництво щорічно 

скорочується, а застосування обмежується [80]. У зв'язку з цим у багатьох країнах 

були розпочаті дослідження по заміні бромхладонов в установках об'ємного 

пожежогасіння на екологічно безпечні склади. 

До альтернативних бромхладонам вогнегасних речовин можна віднести 

аерозолі, які утворюються при згорянні в генераторах аерозолю спеціально 

сформованих твердопаливних зарядів. У цьому випадку на виході генератора 

утворюються тверді частинки, що володіють високою вогнегасною здатністю, і 

інертні гази, що підсилюють ефект гасіння і забезпечують транспортування 

частинок в об'єм, що захищається. 

Ідея використання продуктів згоряння порохів для цілей пожежогасіння була 

висловлена ще в минулому столітті. У сучасній інтерпретації вона викладена 

А.І. Сідоровим в 1967 р (авт. свід. №192669 СРСР, 1967 г.). Однак, практична 

реалізація аерозольного способу пожежогасіння почалася в 90-і роки. 

 

 

Рис. 1.2. Принципова схема системи автоматичного об'ємного 

газоаерозольного пожежогасіння 
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Система автоматичного об'ємного газоаерозольного пожежогасіння включає в 

себе наступні елементи (рис. 1.2): 

- пожежні сповіщувачі або інші пристрої виявлення пожежі; 

- пристрій контролю і управління установкою; 

- електричні ланцюги управління і сполучні лінії пожежних сповіщувачів; 

- генератори вогнегасного аерозолю, в корпусі яких розміщений заряд 

спеціального складу, який виділяє при згорянні вогнегасного аерозолю. 

Установки газо-аерозольних пожежогасіння застосовують для гасіння пожеж 

класу А (підкласу А2), класу В і локалізації пожеж підкласу А1 електроустановок, 

що знаходяться під напругою. Перелік приміщень, для яких рекомендується 

газоаерозольних пожежогасіння, наведено в табл. 1.2. Як видно з цієї таблиці, 

область використання систем аерозольного пожежогасіння досить обширна. Вони 

успішно ліквідовують пожежі за участю легкозаймистих і горючих рідин: бензинів і 

ін. Нафтопродуктів, органічних розчинників, спиртів, ефірів. 

 

Таблиця 1.2. Приблизний перелік приміщень, які рекомендуються 

обладнанню системами об'ємного аерозольного пожежогасіння 

Найменування об'єкта Приміщення і споруди, устатковані системами 

аерозольного пожежогасіння 

Промислові підприємства Виробничі приміщення і споруди з 

пожежонебезпечними процесами, складські 

приміщення для зберігання горючих матеріалів 

і устаткування 

Силові 

електроенергетичні 

установки 

Кабельні приміщення (тунелі, напівповерх, 

шахти, підвали), приміщення 

маслопідживлюючих пристроїв, приміщення 

мазутного господарства 
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Комунально-побутові 

підприємства 

Ломбарди, кравецькі ательє одягу і взуття, 

комбінати побутового обслуговування по 

ремонту годинників, телевізорів і 

радіоапаратури 

Громадські будівлі Приміщення камер зберігання залізничних, 

морських, річкових і автовокзалів 

Вищі навчальні заклади, 

науково-дослідні 

інститути і установи 

Спецлабораторії і спецкомбінати 

Банки і ощадбанки Приміщення для зберігання грошей, 

коштовностей і цінних паперів 

Торгові бази та склади Приміщення для зберігання товарів 

Підприємства торгівлі Все приміщення, за винятком торговельних 

залів та шляхів евакуації 

Нежитлові приміщення Гаражі, нежитлові будівлі та споруди 

 

Установки газоаерозольних пожежогасіння не забезпечують повного 

припинення горіння і не рекомендуються для гасіння пожеж: 

- волокнистих, пористих, сипучих і інших горючих матеріалів, схильних до 

тління всередині шару; 

- хімічних сполук і їх сумішей, пінопластів, схильних до тління та горіння при 

невеликих концентраціях кисню; 

- гідридів металів і пірофорних речовин; 

- металів (титан, магній, цирконій і т.п.). 

Не рекомендується застосування подібних систем для захисту приміщень, в 

яких використовується обладнання і здійснюються технологічні процеси, що 

вимагають спеціального очищення повітря від пилу (носії інформації на магнітних 

дисках, виробництва точної механіки, сховища унікальних творів мистецтва). 
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Не допускається застосування систем автоматичного аерозольного гасіння в 

приміщеннях, які не можуть бути покинуті людьми до початку роботи. 

Принципова схема аерозольного генератора наведена на рис. 1.3 [45]. 

 

 

Рис.1.3. Принципова схема аерозольного генератора СОГ-1: 1 - корпус; 2 - 

аерозолеутворюючий склад; 3 - вузол запуску; 4 - інжектор; 5 - сопловий отвір; 

6 - кронштейн 

 

Вогнегасний аерозоль утворюється в результаті високотемпературного 

перетворення вихідної композиції в продукти згоряння. Процес перетворення 

протікає при температурі близько 1500 К. У результаті з сопла генератора 

викидається струмінь, що містить інертні гази (СО2 і N2) і тверді частинки, що 

складаються, в основному, з К2СО3, КСl, К2РСl. Кількість газової та конденсованої 

фаз аерозолю залежить від рецептури аерозолеутворюючого складу і режиму 

роботи генератора. За даними Н.П. Копилова [92], вихід газової фази становить 0,3-

0,54 м
3
 на 1 кг заряду аерозолеутворюючого складу, а високодисперсних частинок - 

85-95% від маси заряду. У міру віддалення від сопла генератора температура в 

струмені аерозолю знижується, в основному, за рахунок приєднаної маси повітря з 
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навколишнього простору, одночасно викид в об'єм, що захищається гарячих 

продуктів викликає підвищення температури в приміщенні. 

Рецептура аерозолеутворюючого складу, дисперсність складових його 

компонентів, технологія виготовлення зарядів визначають хімічний склад аерозолю 

і розмір утворюються твердих частинок. Від цього залежить вогнегасна 

ефективність і експлуатаційні характеристики аерозолю: 

- тривалість збереження аерозолю в об'ємі, що захищається; 

- токсичність; 

- корозійна активність; 

- повнота перетворення вихідного складу в продукти горіння; 

- максимальна температура на виході з генератора; 

- швидкість аерозолеоутворення; 

- хімічний склад і кількість газів, що утворюються. Сукупність значень 

перерахованих параметрів визначає можливість використання аерозолю в якості 

вогнегасної речовини. 

Істотний внесок в розвиток аерозольного пожежогасіння зробив А.Н. Баратов 

[10]. 

Численні експерименти свідчать про те, що практично всі аерозолеутворюючі 

склади по вогнегасної ефективності перевершують бромхладони. Залежно від 

складу твердопаливного заряду вогнегасна концентрація утворюється аерозолю, 

визначена на лабораторній установці обсягом 0,25 м, коливається від 24 до 120 г/м. 

При цьому температура горіння заряду змінюється від 580 до 2300°С, 

швидкість горіння - від 0,4 до 9,0 мм/с, коефіцієнт виходу в аерозоль - від 0,50 до 

0,99 [20]. 

При використанні для приготування заряду одних і тих же компонентів 

(наприклад, на основі KNO3) за рахунок зміни їх дисперсності і масового 

співвідношення параметри утворює аерозолю можуть істотно відрізнятися. 

Звідси випливає, що відмінності у властивостях аерозолеутворюючих складів 

різних рецептур можуть бути досить значними. 
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Для виявлення механізму вогнегасної дії аерозолеутворюючого складу 

Н.П. Копьшовим був виконаний ряд досліджень, що включає визначення хімічного і 

дисперсного складу аерозолю, швидкості його осадження, вплив параметрів 

атмосфери на ефективність гасіння [20]. В експериментах використані склади 

МГІФ51-35-1. Вивчено вплив газової і конденсованої фаз аерозолю на ефективність 

гасіння. Для цього вимірювалася швидкість поширення фронту полум'я в суміші 

метан-повітря в присутності частинок аерозолю і без них. Встановлено, що в разі 

відсутності твердої фази аерозолю ефективність гасіння знижується в десятки разів. 

При аерозольному гасінні витрата аерозолеутворюючого складу на флегматизацію 

суміші метан-повітря склав близько 50 г/м, а без конденсованої фази - близько 820 

г/м, що близько до витраті азоту. 

Деякими дослідниками висловлювалося припущення, що значний вплив на 

вогнегасну ефективність аерозолеутворюючих складів надають вільні радикали, що 

утворюються при згорянні твердопаливної композиції. Дослідження Н.П. Копилова 

[20] показали, що вже на відстані 56 см від палаючої поверхні заряду вільні 

радикали практично відсутні, що повністю виключає їх можливий вплив на процес 

гасіння. 

В результаті аналізу хімічного складу аерозолю, отриманого з АТ З 51-35-1, 

встановлено, що основними твердими компонентами є: К2СО3-1,5Н20 - 52,7%, 

NH4НСО3 - 25,7%, КНСO3 - 8,2%. Масова частка частинок розміром менше 1 мкм 

становить 26,6%, 1-2 мкм - 64,9%, 2-5 мкм - 8,5%. Висока дисперсність частинок 

визначає тривале збереження аерозолю в об'ємі приміщення, що підлягає. 

Дані за хімічним складом твердої фази аерозолю свідок-обхідних про те, що 

він досить близький до складу вогнегасних порошків. На цій підставі можна 

припустити і аналогічний механізм дії, тобто інгібування хімічних реакцій в зоні 

полум'я і зниження температури зони горіння за рахунок розкладання частинок. 

Однак, це припущення потребує уточнення. 
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Можна вважати, що значно вища в порівнянні з порошками вогнегасна 

ефективність аерозолів обумовлена істотно, меншим розміром частинок і, 

відповідно, більшою питомою по-поверхнею. 

Істотний внесок в підвищення інгібуючої ефективності, як відзначають автори 

роботи [20], може вносити ефект "свіжої" поверхні частинок, що утворилися 

безпосередньо в процесі гасіння. У той же час, при зберіганні вогнегасних 

порошкових складів поверхню частинок поступово пасивується. Результатом такого 

процесу є зниження їх інгібуючої здатності. Подібне явище було виявлено 

А.П. Денісюком і В.А. Андреевим при каталізі горіння балістичних порохів і 

твердого ракетного палива (авт. Свід. №155671 СРСР, 1981 г.). Ними встановлено, 

що в разі, коли каталітично активна форма сполуки утворюється безпосередньо в 

прогрітому шарі пороху, її активність виявляється істотно вище, ніж в разі введення 

її в початковий склад. 

Заряди аерозолеутворюючих складів використовуються в аерозольних 

генераторах різних конструкцій. Особливості конструкції генератора можуть 

істотно впливати на хімічний та дисперсійний склад аерозолю. У деяких випадках 

невдала конструкція генератора може привести до зниження ефективності 

пожежогасіння. Наприклад, заряди МГІФ 51-35-1 і СТК-111 близькі за своїм 

хімічним складом. Перший з них застосовується в генераторах ПАГ, в яких горіння 

аерозолеутворюючих складів відбувається при атмосферному тиску, другий - в 

соплових генераторах типу ГКІ, що працюють при тиску 2,0 МПа. Генератори ПАГ 

успішно застосовуються для гасіння модельних вогнищ пожеж класу В та кабелів в 

будь-яких оболонках, здатні локалізувати горіння деревини. При цьому підвищення 

тиску в приміщенні, що підлягає в процесі роботи генераторів становить не більше 

0,005 кгс/см, а що утворюється аерозоль зберігає вогнегасну здатність протягом 30 

хв. 

У той же час аерозоль, що утворюється при роботі ПСІ, зберігає ефективність 

не більше 5 хв і тому не може застосовуватися для гасіння електричних кабелів і 
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локалізувати горіння штабеля деревини. Підвищення тиску в приміщенні при роботі 

ГКІ досягає 0,18 кгс/см
2
. 

Вибір вдалій конструкції генератора ще не гарантує ефективне придушення 

пожежі. Важливе значення мають такі фактори, як правильна тактика гасіння, 

розташування генераторів, облік ступеня негерметичності такого приміщення, його 

захаращеності. Тактика гасіння передбачає вибір оптимальних для об'єкта, що 

захищається типорозмірів генераторів, схеми їх розміщення і алгоритму включення. 

Для цього необхідно мати дані про параметри використовуваних генераторів: 

інтенсивності виходу аерозолю, температуру струменя на виході з генератора, 

довжину струменя. 

Критерієм ефективності роботи системи автоматичного пожежогасіння при 

заданій витраті вогнегасної речовини є тривалість ліквідації загорянь, яка 

визначається умовами розподілу вогнегасної аерозолю в об'ємі, що захищається. 

В роботі [20] описані експерименти з оптимізації умов пожежогасіння в 

циліндричної камері об'ємом 42 м
3
. У десяти точках на трьох рівнях в ній 

розміщували листи місткістю по 100 см
3
 з бензином А-76. Для гасіння 

використовували два аерозольних генератора, що забезпечують створення 

вогнегасної аерозолю з концентрацією 67 г/м. Залежно від схеми розміщення 

генераторів і орієнтації виходить струменя аерозолю час гасіння змінювалося від 17 

до 480 с (час роботи генераторів - близько 16 с). 

З використанням різних типорозмірів аерозольних генераторів і схем їх 

розміщення були проведені випробування більш ніж на тридцяти випробувальних 

стендах і натурних об'єктах обсягом від 1 до 1300 м і висотою до 32 м [20]. 

Отримані результати дозволяють зробити висновок про високу ефективність 

аерозольного способу пожежогасіння: при правильному виборі типорозміру 

генератора і оптимальної схеми розміщення генераторів в об'ємі, що захищається 

забезпечується надійне гасіння горючих і легкозаймистих рідин, електричних 

кабелів з полімерними оболонками і інших видів горючих матеріалів [68]. 
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1.4. Порівняльна ефективність різних способів об'ємного 

пожежогасіння 
У табл. 1.3 наведені дані по вогнегасної ефективності деяких засобів 

об'ємного пожежогасіння. Ці дані свідчать про надзвичайно високу вогнегасної 

ефективності аерозолеутворюючих складів в порівнянні з традиційними складами. 

До подібного висновку дійшли співробітники СПб філії ВНІЇПО, які виконали 

порівняльний аналіз ефективності засобів об'ємного пожежогасіння для суднових 

машинних приміщень [3]. 

 

Таблиця 1.8. Вогнегасна ефективність засобів об'ємного пожежогасіння 

Клас пожежі по 

ГОСТ 27331-87 

Вогнегасна концентрація, г/м
3
 

СО2 Порошки Хладони Аерозолеутворю

ючі склади 

А Не 

використовується 

400-600 800-1200 50-100 

В 640-770 250-300 200-350 30-50 

Дифузійне полум’я 

Нг 

2500 800 1300 200 

Флегматизація 

метано-повітряної 

суміши 

800 250 300  

 

Досвід практичного застосування аерозолеутворюючих складів в системах 

об'ємного пожежогасіння показав їх досить високу ефективність при гасінні пожеж 

горючих і легкозаймистих рідин, електричних кабелів, електричних установок, що 

знаходяться під напругою. 

Одночасно виявлені особливості використання аерозольних генераторів, які 

негативно впливають на результати гасіння: наявність високотемпературної 
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струменя, що виходить з сопла генератора, можливість підвищення температури і 

тиску в приміщенні, що підлягає при спрацьовуванні генераторів, зниження 

ефективності гасіння при значній захаращеності приміщення, що підлягає 

технологічним обладнанням. 

Крім того, до теперішнього часу залишається неясним питання про вплив 

ступеня негерметичності такого приміщення на ефективність гасіння пожежі 

аерозольними системами. 

Серед фахівців відсутня загальноприйнята точка зору на механізм вогнегасної 

дії аерозолеутворюючих складів. 

З урахуванням викладеного сформульовані наступні завдання дослідження: 

- уточнення механізму вогнегасної дії аерозолеутворюючих складів; 

- розробка методів оцінки вогнегасної ефективності генераторів вогнегасного 

аерозолю; 

- розробка методу визначення тиску, що розвивається в приміщенні при 

згорянні аерозолеутворюючих складів; 

- виявлення впливу ступеня негерметичності приміщень, які захищаються на 

ефективність газоаерозольних гасіння; 

- оцінка можливості застосування аерозольних генераторів в якості первинних 

засобів пожежогасіння. 
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РОЗДІЛ 2. УСТАНОВКИ АВТОМАТИЧНОГО АЕРОЗОЛЬНОГО 

ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

 

2.1 Проектування  та  монтаж установок 
  

Автоматичні установки аерозольного пожежегасіння повинні виконувати 

одночасно і функції автоматичної пожежної сигналізації. 

Установки   повинні мати дистанційний і місцевий пуск. 

Проектування, монтаж та експлуатацію автоматичних установок аерозольного 

пожежегасіння слід здійснювати згідно з вимогами НАПБ 01.038-2001, 

нормативної, технічної документації на установки та її елементи, іншими 

нормативними актами, що регламентують загальні вимоги до вказаних робіт. 

Автоматичні установки аерозольного пожежегасіння застосовуються для 

ліквідації пожеж підкласу А2 (горіння твердих речовин, яке не супроводжується 

тлінням), класу В (горіння рідких речовин) та локалізації пожеж підкласу А1 (за 

ГОСТ 27331-87). 

Застосування установок автоматичного пожежегасіння  для захисту кабельних 

споруд (напівповерхи, колектори, тахти тощо) допускається за відсутності в 

електромережі   споруди що захищається пристроїв автоматичного повторного 

вмикання (або його блокування з установкою ). 

Вихідними даними для розрахунку та проектування установок  є: 

-   призначення   приміщення що захищається; 

- геометричні розміри  приміщення що захищається (об'єм, площа 

огороджуваних конструкцій, висота) та характеристика будівельних конструкцій; 

- наявність та характеристика постійно відкритих прорізів; 

- наявність та характеристика систем вентиляції, кондиціонування повітря, 

повітряного опалення; 

- наявність та характеристика засклення; 
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- перелік та показники пожежної небезпеки речовин та матеріалів, що 

знаходяться в захишуваному приміщенні, та відповідний їм клас (підклас) пожежі 

за ГОСТ 27331-87; 

- величина, характер, а також схема розподілу пожежного навантаження; 

- розташування та характеристика технологічного обладнання, властивості 

матеріалів; 

- категорія приміщень згідно з ОНТП 24-86 та класи пожежопебезнечних зон 

за ПУЕ;  

- робоча температура, тиск та вологість у  приміщенні що захищається; 

- наявність людей та можливість їх евакуації до початку роботи генератора 

вогнегасного аерозолю (ГВА) ; 

- нормативна вогнегасна здатність аерозольутворюючої сполуки  (АУС), 

технічні характеристики ГВА, в тому числі розміри високотемпературних зон 

аерозольного струменя; 

- граничне допустимі тиск та температура у захищуваному приміщенні для 

будівельних конструкцій, обладнання або матеріалів; 

- токсикогігієнічний паспорт на аерозольутворюючу сполуку ГВА. 

Автоматичні установки аерозольного пожежегасіння складаються з таких 

елементів: 

- пожежні сповіщувачі або інші пристрої виявлення пожежі, 

- пожежні приймально-контрольні прилади, 

- прилади управління пожежні або пристрої контролю та управління 

установкою; 

- генератори вогнегасного аерозолю; 

- електричні кола управління, шлейфи або сигнальні лінії пожежної 

сигналізації; 

- пожежні сповіщувачі. 
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Конструктивні рішення та виконання обладнання (в тому числі ГВА), 

електропроводок, що входять до складу установок, повинні відповідати категоріям 

приміщень за ОНТП 24-86, класам зон за ПУЕ та вимогам ГОСТ 12.3.046-91. 

За   ступенем   забезпечення   надійності   електропостачання електроприймачі 

установок належать до 1 категорії згідно з (ПУЕ). За відсутності можливості 

виконання зазначеної вимоги допускається використовувати як джерело резервного 

електропостачання акумуляторні батареї. Ємність акумуляторних батарей 

приймається з розрахунку забезпечення живлення електроприймачів установки у 

режимі очікування протягом 24 годин і в режимі тривоги (пожежегасіння) - 3 

години. 

Під час проектування, монтажу та експлуатації  установок  слід передбачати, 

що апаратура і обладнання, які входять до їх складу   повинні мати технічну 

документацію та відповідати чинним стандартам, технічним умовам, документації 

заводів-виробників. Під час монтажу та експлуатації апаратура і обладнання 

установок повинні бути справними, без дефектів та пошкоджень. 

Застосування установок для гасіння пожеж в приміщеннях з 

електроустановками та електрообладнанням до зняття з них напруги допускається 

за умови, якщо її значення не перевищує гранично допустимої величини напруги, 

яка наведена в технічній документації на ГВА. 

Забороняється застосування установки аерозольного пожежегасіння у 

приміщеннях, які не можуть бути залишені людьми до початку роботи ГВА та з 

масовим перебуванням людей (більше 50 чоловік). 

Середньооб'ємна температура в  приміщенні що захищається в разі 

спрацювання ГВА не повинна перевищувати значення температури самозаймання 

речовин та матеріалів, які у ньому знаходяться. 

У разі, якщо параметри захищуваних об'єктів не відповідають в повному 

обсязі вимогам НАПБ 01.038-2003, але й не суперечать вимогам нормативної та 

технічної документації на ГВА, технічні рішення щодо застосування установок 

підлягають окремому узгодженню з органами держпожнагляду. 
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Під час проектування установок проектна документація виконується повним 

обсягом відповідно до вимог нормативних документів. При цьому слід враховувати 

такі загальні вимоги: 

- висота   приміщення що захищається установками  має бути не більше 10 м, 

а ступінь негерметичності не більше 0,5%; 

- об'єм   приміщення не повинен перевищувати 5000 м
3
, якщо два чи більше 

суміжних приміщень не розділені газонепроникними перегородками, за 

розрахунковий беруть загальний об'єм усіх сполучених приміщень; 

- застосування установок можливе лише після експертизи проектної 

документації органами держпожнагляду у встановленому порядку; 

- проектування установок з використанням ГВА здійснюється на підставі 

технічного завдання, що затверджується замовником робіт. 

Розрахунок параметрів установок включає визначення: 

- сумарної маси АУС, призначеної для гасіння пожежі; 

- кількості ГВА обраних типів; 

- порядку запуску ГВА; 

- надлишкового тиску під час подавання вогнегасного аерозолю в 

приміщення; 

- запасу ГВА.  

Методику розрахунку наведено в додатку 1  НАПБ 01.038-2001. З метою 

підвищення ефективності функціонування установок дозволяється здійснювати 

розрахунки параметрів  за методиками підприємств-виробників ГВА за умови, що 

загальна розрахункова кількість генераторів у цьому разі буде не меншою за 

розрахункову кількість, яка визначено за методикою додатка  1  НАПБ 01.038-2001.  

Автоматична установка аерозольного пожежегасіння має спрацьовувати 

протягом часу початкової стадії розвитку пожежі (критичного часу вільного 

розвитку пожежі) за ГОСТ 12.1.004-91, ГОСТ 12.3.046-91 до утворення значних 

осередків тління твердих горючих матеріалів. 



 

     

НУЦЗУ. 2. 25-13-64. ІтаАРТ. РПЗ-01 

Лист 

     
31 Зм Арк. № документу Підпис Дата 

 

Запуск ГВА може виконуватись як одночасно, так і окремими групами 

(постадійно). Запуск ГВА окремими  групами доцільно застосовувати в разі, якщо 

величини надлишкового тиску, який утворюється внаслідок спрацьовування ГВА, 

перевищують значення, дозволені для конструкцій, обладнання або матеріалів. 

Методику розрахунку надлишкового тиску наведено в додатку 2 НАПБ 01.038-2001. 

Основним способом приведення ГВА у дію є автоматичний електричний 

запуск з дублюванням його ручним дистанційним запуском. Запуск за допомогою 

термохімічного вузла запуску допускається для автономних установок аерозольного 

пожежегасіння. 

Вибір та розміщення пожежних сповіщувачів, приймально-контрольних 

приладів та інших елементів підсистеми виявлення пожежі установок аерозольного 

пожежегасіння слід здійснювати відповідно до вимог ДБН В.2.5-56:2010. 

З метою запобігання помилковим спрацьовуванням, для автоматичного 

приведення ГВА у дію необхідно передбачати не менше двох безадресних 

сповіщувачів різних шлейфів сигналізації або двох та більше адресних сповіщувачів 

однієї сигнальної лінії. 

Системи примусової вентиляції в захищуваних приміщеннях повинні бути 

обладнані пристроями для їх автоматичного вимкнення перед подачею 

вогнегасного аерозолю за керівним імпульсом, що формується автоматичною 

установкою аерозольного пожежегасіння. При цьому в повітропроводах зазначених 

вентиляційних систем слід передбачити клапани, які перекриваються автоматично, 

час їх повного закриття не повинен перевищувати час формування сигналу на 

запуск ГВА.   

Під час проектування та монтажу установок з електричним запуском 

необхідно передбачати: 

-    автоматичний запуск установки;  

- переключення автоматичного запуску на ручний та відновлення режиму 

автоматичного запуску установки (причому інформація про це повинна надходити 
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до приміщення пожежного поста чи іншого приміщення з персоналом, який веде 

цілодобове чергування); 

- автоматичне переключення електричних мереж живлення з робочого на 

резервний ввід електропостачання під час зникнення напруги на робочому вводі; 

- подавання звукового та світлового сигналу оповіщення про пожежу; 

- ручний дистанційний запуск установки, пусковий пристрій якої треба 

розміщувати біля евакуаційних виходів, ззовні   приміщення що захищається, у 

приміщеннях пожежного поста або інших приміщеннях з персоналом, який веде 

цілодобове чергування; 

- контроль за працездатністю електричних мереж управління запалюванням 

електричних вузлів запуску ГВА (визначення обриву); 

-  контроль звукової та світлової сигналізації; 

- формування керівного імпульсу для управління технологічним та 

електротехнічним обладнанням об'єкта та системи оповіщення про пожежу. 

Під час автоматичного запуску ГВА необхідно передбачати: 

- затримку запуску ГВА на час, що необхідний для евакуації людей за ГОСТ 

12.1.004-91, але не менш ніж на  30 секунд; 

- формування керівного імпульсу на самозачинення дверей приміщення що 

захищається  (з урахуванням часу, необхідного для евакуації людей, але не менш 

ніж  30 секунд) або обладнання дверей автоматичними пристроями самозачинення; 

формування сигналу щодо їх зачинення в приміщенні чергового персоналу в обох 

випадках; 

- формування керівного імпульсу на вимкнення системи примусової 

вентиляції захищуваного приміщення; 

- подавання світлового сигналу оповіщення у вигляді напису на світлових 

табло "Аерозоль-виходь!" та звукового сигналу оповіщення у захищуване 

приміщення; подавання світлового сигналу "Аерозоль-не заходь!" та звукового 

сигналу оповіщення біля входу в захищуване приміщення; 
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- формування сигналу про спрацювання ГВА у приміщенні чергового 

персоналу; 

- за наявності технічної можливості в підрозділах Державної пожежної 

охорони формування сигналу про стан установки  до чергової служби системи 

централізованого спостереження за технічним станом та працездатністю установок 

автоматичної пожежної сигналізації та пожежегасіння, змонтованих на об'єктах. 

У приміщеннях, захищених установками, та перед входом до них повинно 

бути передбачене світлове табло з інформацією щодо режиму роботи установки 

(спрацювання, вимкнення автоматичного запуску). Суміжні приміщення, які мають 

вихід тільки через захищувані приміщення, повинні бути обладнані аналогічними 

пристроями оповіщення. 

Кабельні мережі управління системою пожежегасіння в захищуваних 

приміщеннях повинні прокладатись у металевих трубах (металевих рукавах), в 

порожнинах негорючих будівельних конструкцій або виконуватись жаростійкими 

проводами і кабелями. 

Розміщення ГВА повинно здійснюватись, виходячи з умов забезпечення 

рівномірного розподілу аерозолю в приміщенні, а також виключення впливу 

високотемпературних зон на обслуговуючий персонал та розташовані усередині 

захищуваного приміщення горючі матеріали і обладнання. Безпечні відстані від 

генератора до шляхів евакуації, горючих матеріалів та обладнання, розміри 

високотемпературних зон повинні відповідати вимогам, що викладені в технічній 

документації па ГВА. 

ГВА слід розміщувати на поверхні несучих та огороджуючих конструкцій, 

виготовлених з негорючих матеріалів, або передбачати заходи щодо забезпечення 

вимог безпеки, викладених в технічній документації на конкретний тип ГВА. 

Не слід розміщувати ГВА таким чином, щоб струмінь аерозолю був 

спрямований у напрямку постійно відкритого прорізу (прорізів) у огороджуючих 

конструкціях приміщення. 
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Розміщення ГВА у приміщенні повинно забезпечувати можливість контролю 

цілості їх корпусу та заміни пошкодженого чи несправного генератора новим. 

Порядок отримання, розгляду, узгодження і затвердження проектно-

кошторисної документації повинно відповідати вимогам ДБН А.2.2-3-2004. 

Приймання будинків, споруджень під монтаж, порядок передачі обладнання, 

виробів і матеріалів, а також документації, яку слід вести в процесі монтажу, 

повинні відповідати вимогам  ДБН А.3.1-5-2009. 

Обладнання, вироби і матеріали, що використовуються при монтажі 

установок, повинні відповідати проектної документації і мати сертифікати, 

паспорти і інші документи, що засвідчують їх якість. 

Обладнання, вироби та матеріали повинні зберігатися на складах відповідно 

до вимог нормативних документів і технічної документації заводів-виготовлювачів. 

Умови зберігання матеріалів повинні відповідати вимогам СНіП 3.05.06-85 і 

СНіП 3.05.07-85. 

Роботи з монтажу  установок,  як правило,  виконуються в три етапи. 

   I етап - перевірка наявності закладних пристроїв, прорізів і отворів  в 

будівельних конструкціях і елементах будинків; 

   - розмічування трас і встановлення опорних конструкцій для трубопроводів, 

кронштейнів, рам, підставок і т.п. для щитів, пультів і т.ін.; 

   -  закладання в споруджувальні  фундаменти,   стіни, підлоги і перекриття 

труб і глухих коробів для прихованих проводок. 

   Роботи першого етапу повинні виконуватися одночасно з виконанням 

основних будівельних робіт. 

   II етап - монтаж трубопроводів, технологічного і електротехнічного 

обладнання і апаратури та підключення до них електричних проводок.  

Роботи другого етапу виконуються, як правило, після закінчення будівельних 

робіт, при цьому монтаж трубопроводів і електричних проводок необхідно 

виконати до початку оздоблювальних робіт. 

   III етап - індивідуальне та комплексне налагодження установок. 
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   Роботи третього етапу повинні виконуватися після закінчення монтажних 

робіт. 

На діючих і реконструйованих об'єктах монтажні роботи виконуються тільки 

за другим і третім етапами. 

Монтаж установок виконується, як правило, індустріальними методами і 

укрупненими вузлами з застосуванням механізованого інструменту, спеціальних 

пристосувань, машин і механізмів. 

При монтажі повинні дотримуватися норми і правила по охороні праці і 

пожежної безпеки. 

При виконанні робіт з монтажу установок слід оформляти виробничу 

документацію, види і зміст якої повинні відповідати додатку Н  ДБН В.2.5-56:2010. 

Про початок робіт на об'єкті монтажна організація зобов'язана повідомити 

органи державного пожежного нагляду. 

  

 

2.2  Прийняття установок в експлуатацію 
     

При прийнятті в експлуатацію установок    наказом керівника підприємства 

або організації-замовника призначається робоча комісія. Порядок і тривалість 

роботи робочої комісії визначається замовником згідно з  вимогами    ДБН А.3.1-3-

94. 

До складу робочої комісії включаються представники замовника - голова 

комісії, генпідрядника, монтажної організації, пусконалагоджувальної організації, 

експлуатаційної організації, проектувальника, органів Державного пожежного 

нагляду. 

При необхідності можливе залучення інших спеціалістів. 

Робоча комісія створюється не пізніше як в п'ятиденний термін після 

одержання письмового повідомлення монтажної (пусконалагоджувальної) 

організації щодо готовності установки до приймання в експлуатацію. 
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При прийнятті установок в експлуатацію монтажна (пусконалагоджувальна) 

організація повинна пред'явити робочій комісії: 

    - комплект робочих креслень, за  якими здійснювався монтаж устаткування 

на  об'єкті що приймається, з внесеними в них у процесі будівництва змінами у 

встановленому порядку; 

    - документи, що свідчать про  якість устаткування, матеріалів і виробів, які 

застосовувались при виконанні будівельно-монтажних робіт; 

    - сертифікати відповідності на устаткування, технічну документацію 

заводів-виготовлювачів; 

    - виробничу документацію; 

    - журнали виконання робіт та авторського нагляду. 

Робоча комісія повинна: 

     - перевірити відповідність виконаних монтажно-налагоджувальних робіт 

проектній документації, технічній документації заводів-виготовлювачів,  діючій 

нормативній документації, наявність  сертифікатів відповідності на устаткування; 

    - перевірити якість виконаних монтажно-налагоджувальних робіт і дати їм 

оцінку; 

    - зробити комплексне випробування установки; 

    - виконати прийняття в експлуатацію установки в триденний термін із дня 

пред'явлення. 

   При виявленні дефектів складається протокол виявлених дефектів з 

зазначенням строку їх усунення і організацій, відповідальних за їх усунення. 

Перед здачею в експлуатацію установка повинна пройти упродовж не менш 

одного місяця попередню обкатку в робочому режимі з підключенням до ліній 

запуску замість ГВА імітаторів з електричними характеристиками, які відповідають 

характеристикам пристроїв для запуску ГВА. 

Під час здачі установки в експлуатацію повинні проводитись контрольні 

випробування з перевірки її працездатності відповідно до вимог нормативної та 
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технічної документації на її елементи. При цьому як навантаження на лінії запуску 

можуть використовуватися імітатори ГВА. 

  

 

2.3  Принцип роботи та перевірка працездатності установок 
  

При надходженні сигналу про пожежу від пожежних сповіщувачів на блок 

автоматичного управління та сигналізації,  формується сигнал на включення 

світлової та звукової сигналізації, відключення вентиляції, технологічного 

обладнання, закриття технологічних і вентиляційних проємів, та спрацювання  

генераторів вогнегасного аерозолю з заданим алгоритмом    з  затримкою 30 с.  

Перевірка працездатності установок виконується шляхом імітування 

надходження електричного сигналу, який поступає до генератора вогнегасного 

аерозолю шляхом спрацювання пожежних сповіщувачів або інших автоматичних 

пристроїв виявлення пожежі. Показником спрацювання установки має бути 

наявність електричного сигналу на контактах генератора згідно до вимог технічної 

документації (при цьому слід ужити заходів щодо унеможливлення хибного їх 

спрацювання).       

При обстеженні об’єктів, захищених установками, та при введені установок в 

експлуатацію необхідно перевірити та звернути увагу на дотримання наступних 

нормативних вимог:  

1) Вимоги регламенту технічного обслуговування на обстежувану установку 

повинні бути не нижче вимог типового регламенту технічного обслуговування 

установок аерозольного пожежегасіння; 

2) Якщо в місці установки  ГВА  є небезпека їхнього механічного 

ушкодження, то вони повинні бути обгороджені; 

3) Місця установки ГВА і їхня орієнтація в просторі повинні відповідати 

проекту; 
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4) На  ГВА повинні бути  пломби чи інші пристрої, що підтверджують їхню 

цілісність; 

5) Пожежне навантаження приміщення, що захищається установкою, його 

негерметичність і геометричні розміри повинні відповідати проекту; 

6) На поверхні ГВА та у зоні впливу високотемпературного аерозольного 

струменя не повинні розміщуватись горючі  матеріали; 

7) Електропроводка, призначена для подачі електричного імпульсу на 

пристрій пуску ГВА повинна бути прокладена і захищена від теплових і інших 

впливів у відповідність із проектом; 

8) Запас ГВА повинний відповідати 100% щодо розрахункової кількості. 

(допускається зберігання ГВА на складах організації що проводить технічне 

обслуговування установки при умові можливості їх оперативної доставки на об’єкт.  

9) У приміщенні, що захищається, і в приміщенні чергового поста повинна 

бути в справному стані світлова і звукова сигналізація; 

 

 

Рис. 2.1 Схема автоматичної установки аерозольного пожежегасіння  з 

електричним пуском. 1 - генератор вогнегасного аерозолю, 2 - блок запуску 

пірозапалювача, 3 - пожежний тепловий сповіщувач, 4 - пожежний димовий 

сповіщувач, 5 - блок автоматичного управління та сигналізації, 6 - табло 

попереджувальної сигналізації, 7 – ревун. 
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2.4 Організація робіт по забезпеченню якісної експлуатації установок 
  

Перед   уведенням   установки      в експлуатацію керівник  підприємства  або  

уповноважена  ним  особа разом  з  представниками проектної і монтажної 

організації повинні забезпечити  розробку  експлуатаційної   документації   згідно   

з вимогами пунктів 6.1 - 6.3 . 

Для забезпечення надійної роботи і якісної  експлуатації установок   

пожежегасіння   на   підприємстві   має   бути організовано їх технічне 

обслуговування  власними  силами  об'єкта або   за  договором  із  спеціалізованою  

організацією,  за  умови наявності спеціальної ліцензії на проведення робіт  

протипожежного призначення,  яка надана вказаній організації Держпожбезпеки 

МНС України. 

Технічне обслуговування  установок  має починатися з моменту їх здавання  

до  експлуатації  з  оформленням відповідної документації. 

З метою організації робіт  з  технічного  обслуговування установок   

адміністрацією підприємства разом з організацією,  що  обслуговує їх,   

розробляються перелік   та   план-графік   регламентних   робіт   з   технічного 

обслуговування   установок   на   підставі   діючих    вимог    та експлуатаційної 

документації на пристрої і обладнання,  що входять до складу установок. 

Для вирішення питання про технічне обслуговування установок   на 

підприємстві  власними  силами адміністрація  підприємства  повинна  подати  до  

місцевого органу державного  пожежного  нагляду   матеріали,   які   

характеризують готовність   підприємства  до  виконання  цієї  роботи.  Начальник 

місцевого органу державного пожежного  нагляду  протягом  10  днів приймає 

рішення про видачу дозволу підприємству на право проведення обслуговування 

установок   або про відмову у видачі дозволу.  У разі невиконання умов 

обслуговування установок орган державного пожежного нагляду,  який видав  
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дозвіл, або вищий орган державного пожежного нагляду мають право скасувати цей 

дозвіл. 

Періодичність  і зміст робіт з технічного обслуговування та ремонту окремих 

технічних засобів  установлюються  на  підставі даних  нормативних актів,  

проектних  рішень,  технічної  та  експлуатаційної документації,  а також паспортів  

на  прилади  та  обладнання,  що входять до складу установок. 

З урахуванням  вищевказаного,  а  також специфіки виробництва мають  бути  

розроблені  та  затверджені  керівником  підприємства переліки  регламентних робіт 

з технічного обслуговування установок пожежної  автоматики  і  план-графік   їх 

технічного   обслуговування.  Зазначеними  документами  слід передбачати і 

матеріально-технічне (ресурсне) забезпечення робіт з технічного  обслуговування  

та  планово-попереджувального  ремонту установок. 

Періодичність і обсяг робіт з технічного  обслуговування і ремонту установок 

пожежної автоматики можуть змінюватись залежно від терміну експлуатації 

технічних засобів. 

Технічне  обслуговування  установок    включає: 

     - проведення планових робіт; 

     - відновлення працездатності технічних засобів, що входять до складу 

установок. 

Основними видами планових робіт є: 

     зовнішній огляд  -  визначення  технічного стану установок та окремих  

технічних  засобів  (працездатне  -   непрацездатне)   за зовнішніми ознаками за 

допомогою органів чуття і, за необхідності, із застосуванням засобів контролю; 

     перевірка працездатності - визначення технічного стану шляхом контролю  

виконання  функцій  окремими   технічними   засобами   і установкою загалом; 

     профілактичні роботи   -   роботи   планово-попереджувального характеру   

щодо  утримування  установок  у  працездатному  стані. 

    Указані роботи  містять  очищення  зовнішніх  поверхонь  технічних 

засобів,   перевірку  технічного  стану  їх  внутрішнього  монтажу (внутрішніх   
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поверхонь),   очищення,   протирання,    змащування, підпайку,  заміну  або 

поновлення елементів технічних засобів,  що виробили свій ресурс або прийшли у 

непрацездатний стан. 

Ремонт  без попереднього призначення з метою відновлення працездатного  

стану  технічних  засобів,  що  входять  до  складу установок, здійснюється за 

результатами контролю технічного стану, який проводиться під час  технічного  

обслуговування  або  у  разі відмови технічних засобів. 

Діяльність щодо технічного обслуговування установок повинна  

координуватись  з місцевими органами державного пожежного нагляду. 

Установки пожежної автоматики приймаються на технічне обслуговування і 

ремонт після  проведення  первинного  обстеження, яке здійснюється з метою 

визначення їх технічного стану. 

Робота з первинного обстеження складається з: 

     - перевірки    наявності    експлуатаційної    та   технічної документації 

згідно з а), б), в), г), ґ), д), е) пункту 6; 

     - перевірки відповідності монтажу окремих технічних засобів і установки в 

цілому робочому проекту (акту обстеження); 

     - перевірки   працездатності   окремих  технічних  засобів  і установки 

загалом. 

     При цьому  визначається  перелік технічних характеристик щодо 

визначення параметрів працездатності установок пожежної автоматики. Якщо 

установка перебуває у непрацездатному стані, то складається дефектна відомість. 

Роботи   з   технічного  обслуговування  проводяться  у термін,  що 

встановлений планом-графіком технічного обслуговування установок пожежної 

автоматики. 

Усі проведені роботи  з  технічного  обслуговування  та ремонту  установки,  у 

тому числі і з контролю якості та працездатності,  повинні реєструватися в журналі  

обліку технічного  обслуговування  і ремонту (планового та позапланового) 

установки. Сторінки даного журналу мають  бути  пронумеровані,  прошнуровані  і  
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скріплені  печатками підприємства і організації, що здійснює обслуговування 

установок. 

Додаткові взаємообов'язки,  що не обумовлені нормативними актами, повинні  

оформлюватись  у   договорі   про   виконання   робіт   з обслуговування установок. 

  До вказаного договору необхідно додавати розрахунок  вартості робіт  за  

рік  з  технічного  обслуговування  установок,  а також,  для випадків, коли сигнали 

від установок пожежної автоматики виведені на системи централізованого 

спостереження  за  протипожежним  станом   об'єктів,   обов'язково передбачати  

згідно  з  чинним  законодавством умови відшкодування збитків підрозділам 

Державної пожежної охорони з причин їх хибного виклику. 

  

  

2.5 Обслуговування установок 
  

Надійне   технічне   утримування   установок   автоматичного аерозольного   

пожежегасіння     повинне     забезпечуватися    шляхом    проведення 

організаційних,  технічних та  інших  заходів,  що  спрямовані  на попередження   

пошкоджень   та  несправностей  установок  пожежної автоматики, підтримування 

їх у постійному працездатному стані. 

З гідно   з   вимогами   чинного   законодавства  України забезпечення 

виконання вимог  норм та правил  покладається  на  керівників підприємств,  

установ  та  організацій  (далі  -  підприємств)  та уповноважених керівниками осіб. 

Керівники підприємств та уповноважені ними особи (далі -  власники), а 

також орендарі для забезпечення утримування установок пожежної автоматики в 

справному стані зобов'язані: 

     - розробляти комплексні заходи щодо забезпечення  утримування 

установок   відповідно  до  вимог  норм та правил, впроваджувати досягнення науки 

і техніки,  позитивний досвід у цій галузі; 
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     - відповідно до вимог нормативних актів з питань  утримування пожежної   

автоматики   розробляти   і   затверджувати  положення, інструкції та інші 

документи, здійснювати постійний контроль за їх дотриманням; 

     -  забезпечувати дотримання вимог    стандартів, норм,  інших відповідних 

нормативних актів, а також вимог приписів і постанов органів  державного  

пожежного  нагляду  та  державного нагляду за охороною праці; 

     - у разі відсутності в нормативних актах вимог,  що необхідні для  

забезпечення  технічного   утримування   установок   пожежної автоматики,   

вживати   відповідних  заходів  для  підтримання  їх працездатності,  які необхідно  

погоджувати  з  організаціями,  що  розробляли     проектну     документацію    на    

установки,    чи заводами-виробниками  установок,  а  також   органами   

державного пожежного нагляду; 

     -   не допускати використання установок не за призначенням; 

     - надавати на вимогу  Державної  пожежної  охорони  проектну, технічну,  

експлуатаційну документацію на установки;  відомості та документи  щодо  стану  

установок  пожежної  автоматики.  Проектна документація  має  бути погоджена з 

відповідним органом державного пожежного нагляду та органом державного 

нагляду за охороною праці; 

      - своєчасно  надсилати повідомлення про спрацювання установки 

пожежної автоматики або її вимкнення у місцеві  органи державного  пожежного  

нагляду,  а також про вжиті у зв'язку з цим заходи із забезпечення пожежної безпеки 

захищуваного об'єкта. 

До складу технічного обслуговування установок входять: 

а) щотижневе технічне обслуговування, яке включає: 

- перевірку зовнішнім оглядом цілості приладів та обладнання (наявність 

пломб на щитах електроживлення тощо); 

- контроль працездатності технічних засобів, що входять до складу установок: 

сповіщувачів, приймально-контрольних приладів, тощо; 

- перевірку цілості мережі запуску ГВА; 
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б) щомісячне технічне обслуговування, яке включає: 

- перевірку величини напруги живлення; 

- перевірку працездатності пристрою автоматичного увімкнення резервного 

живлення; 

- перевірку мереж блокування, сигналізації, захисту; 

- перевірку надходження сигналів тривога на приймально-контрольний 

прилад при імітації пошкодження зазначених мереж; 

- перевірку працездатності приладів пожежної сигналізації та пристроїв 

запуску ГВА відповідно до вимог технічної документації на вказані засоби (при 

цьому слід вжити заходів щодо виключення можливості хибного їх 

спрацьовування). 

На об'єкті, що захищається установками аерозольного пожежегасіння, мають 

бути розроблені організаційно-технічні заходи щодо запобігання 

несанкціонованому доступу до елементів управління та запуску установки. 

Після закінчення роботи ГВА відчиняти двері для провітрювання приміщення 

персоналу об'єкта дозволяється не раніше ніж через 10 хвилин, а допуск його в 

захищуване приміщення дозволяється після провітрювання та зниження 

концентрації аерозолю та видимості не менш 5-6 м. Допускається для 

провітрювання використовувати пересувні вентиляційні установки. 

Після осідання аерозолю в приміщенні необхідно провести вологе 

прибирання (бажано підкисленою водою з рівнем рН= 4-5). Працівники повинні 

застосовувати гумові рукавиці, захисні окуляри та респіратори типу «Лепесток-

200». 

Утилізація ГВА, що відслужили свій термін експлуатації, проводиться згідно з 

технічною документацією підприємства-виробника. 

Установки мають бути забезпечені 100%, за відношенням до розрахункової 

кількості, запасом ГВА. У разі захисту кількох приміщень однієї організації 

(підприємства) окремими установками  запас ГВА визначається з розрахунку не 

менш 100 % заміни ГВА кожного типу в приміщенні, де встановлена установка  з 
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найбільшою їх кількістю. Зберігання запасу ГВА здійснюється відповідно до вимог 

нормативної та технічної документації на генератори. Запас ГВА може зберігатися 

на складах підприємств, установ і організацій, які здійснюють обслуговування 

установки захищуваного об'єкта, за умови можливості оперативної доставки ГВА на 

об'єкт. 

Експлуатація    установок    на підприємствах без призначення особи, яка 

відповідає за організацію цієї  роботи не дозволяється. 

Якщо   роботи   з  технічного  обслуговування  установок автоматичного 

пожежегасіння    проводяться   власними   силами,   то   на підприємстві    наказом   

керівництва   повинен   бути   створений спеціалізований   підрозділ.   У   даному   

разі   роботи   можуть виконуватись  за  наявності  спеціального  дозволу,  

отриманого  в територіальному органі  державного  пожежного  нагляду  та  органі 

державного нагляду за охороною праці. 

Особи,  які порушили вимоги норм та правил по монтажу та обслуговуванню 

систем автоматичного пожежного захисту, залежно від характеру порушень  та їх  

наслідків,  несуть  відповідальність,  визначену чинним законодавством. 

  

  

2.6   Експлуатаційна та технічна документація 
  

В   особи,  яка  відповідає  за  експлуатацію  установок пожежної автоматики 

на підприємстві,  обов'язково  має  бути  така експлуатаційна та технічна 

документація: 

     а) проектна та технічна документація на установку; 

     б) акт обстеження у випадках, обумовлених ДБН В.2.5-13-98; 

     в) акт приймання-здавання установки до експлуатації; 

     г) паспорти  та  інструкції  з  експлуатації  на  обладнання, прилади та  

технічні  засоби  пожежної  автоматики,  що  викладені українською або російською 

мовами; 
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     ґ) відомість змонтованого  обладнання,  вузлів,  приладів  та засобів 

автоматизації; 

     д) акт зарядження установок порошкового пожежегасіння;  

     е) опис  алгоритму  (порядку)  функціонування  установки,   у складі  якої є 

технічні засоби на базі мікропроцесорних пристроїв, з можливістю 

перепрограмування їх роботи; 

     є) копії сертифікатів відповідності або свідоцтв про визнання приладів і 

обладнання установок  та  вогнегасні речовини,   які  видані  Державним  центром  

сертифікації  виробів протипожежного призначення  при  МНС  України  або  

іншим  органом сертифікації, що акредитований у системі УкрСЕПРО; 

     ж) дозвіл місцевого органу державного пожежного нагляду на 

обслуговування   установок  пожежної  автоматики  власними  силами підприємства 

або договір на технічне обслуговування цих  установок спеціалізованою  

організацією і копія ліцензії на проведення робіт протипожежного  призначення,  

яка  надана   вказаній   організації Головним управлінням   МНС України; 

     з) матеріали повірки засобів вимірювання та свідоцтва на посудини, що 

працюють під тиском. 

У приміщенні диспетчерського пункту  (пожежного  поста), де постійно 

знаходиться оперативний (черговий) персонал,  має бути така експлуатаційна та 

технічна документація: 

     а) інструкція з експлуатації установки; 

     б) журнал  обліку   технічного   обслуговування   і   ремонту (планового   

та   позапланового)   установки  пожежної  автоматики; 

     в) журнал    обліку    санкціонованих   та   несанкціонованих 

спрацьовувань   (відмов,   несправностей)    установок    пожежної автоматики; 

     г) перелік регламентних робіт з технічного обслуговування установки; 

     ґ) графік чергувань оперативного (чергового) персоналу; 

     д) посадові інструкції та інструкції з охорони праці; 

     е) план-графік технічного обслуговування  установок  пожежегасіння; 
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     є) журнал обліку вогнегасної речовини; 

     ж) журнал   здавання - приймання   чергувань  оперативним (черговим) 

персоналом; 

     з) план-схема  об'єкта  з зазначенням захищуваних приміщень і розміщення 

приладів установок пожежегасіння. 

Експлуатаційна  та технічна документація має бути оформлена  у  

встановленому порядку та мати підписи відповідальних осіб, що затверджують 

документи. 

Перелік  експлуатаційної  та технічної документації може бути  змінений  

залежно  від  конкретних  умов   на   підприємстві (об'єкті) за узгодженням з 

органами державного пожежного нагляду і затверджений керівником підприємства. 

Експлуатаційна та технічна документація, що розробляється адміністрацією 

підприємства,  повинна  переглядатися особою,   відповідальною   за   

експлуатацію   установок  пожежегасіння,  із залученням відповідних фахівців  не  

менше  одного разу  на  три  роки  і  щоразу  при  змінюванні  умов експлуатації 

установки. 
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РОЗДІЛ 3. ОСНОВНІ ХАРАКТЕРИСТИКИ ГЕНЕРАТОРІВ 

ВОГНЕГАСНОГО АЕРОЗОЛЮ І МЕТОДИ ЇХ ВИЗНАЧЕННЯ 

 

 

3.1. Механізм вогнегасної дії аерозольних складів 
 

Пошук способів підвищення вогнегасної дії аерозольних генераторів визначає 

необхідність знання механізму впливу продуктів згоряння на полум'я. 

Цій проблемі присвячено ряд робіт [20, 21]. Деякі автори, особливо в ранніх 

публікаціях, приписують вогнегасна дія газоаерозольного складу, головним чином, 

більш холодному тілу дії в зоні горіння, зумовленого відведенням тепла частинками 

аерозолю. У цих роботах горіння розглядається як результат зворотного зв'язку 

саморазігріва швидкості хімічного перетворення пального. 

В інших роботах (наприклад, [6, 11, 85]) вплив крупнодисперсного аерозолю 

пов'язують з гетерогенної загибеллю активних проміжних продуктів - атомів і 

радикалів на поверхні твердих аерозольних часток. Таким чином, робилася спроба 

докази дієвої ролі розгалужено-ланцюгового механізму в процесі горіння і його 

придушенні. Показником важливої ролі такого механізму була б кореляція між 

вогнегасною здатністю і ефективністю гетерогенної загибелі активних проміжних 

продуктів на поверхні твердих частинок, що формуються при згорянні 

аерозолеутворюючих складів. Однак, в наведених вище роботах відсутні відомості 

про наявність подібної кореляції. Безумовно, слід мати на увазі, що хімічний склад 

продуктів горіння аерозолеутворюючих складів досить неоднорідний, і пошук 

подібної кореляції є досить важке завдання. Однак, навіть в тих дослідженнях, в 

яких в зону горіння вводилися продукти перетворення аерозолеутворюючих 

складів, а порошки відомого складу і приблизно однаковою дисперсності, таку 

кореляцію виявити не вдалося, що послужило приводом для низки авторів 

засумніватися в ланцюговому механізмі їх вогнегасної дії. Тим часом, відсутність 

подібної кореляції в цих експериментах саме по собі не є доказом незначну роль 
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ланцюгового механізму реакцій атомів і радикалів в процесах горіння. Проведений 

нами аналіз привів до висновку, що в зазначених роботах не повністю 

забезпечувалися умови, в яких швидкість гетерогенної загибелі активних 

проміжних часток визначається саме хімічними властивостями частинок аерозолю і 

їх поверхні, тобто лімітується кінетикою гетерогенної реакції носіїв ланцюгів, а не 

їх дифузією до поверхні. 

Деякі аерозолеутворюючі склади містять атоми калію і хлору або просто 

хлорид калію. З урахуванням цієї обставини в літературі розглядається можливість 

визначальної ролі гомогенних реакцій КСl в гасінні полум'я [21, 36]. Ці дослідження 

проводилися шляхом вирішення системи кінетичних рівнянь і теплового балансу 

реагуючої системи, заснованих на гіпотетичних реакційних схемах, що включають 

велике число реакцій вільних атомів і радикалів. Результати виконаних розрахунків 

зіставлялися з експериментальними даними. Однак, велика кількість 

взаємозалежних розрахункових параметрів (констант швидкостей елементарних 

хімічних реакцій і термічних констант), а також деяка невизначеність їх величин не 

дозволяє зробити однозначні висновки про адекватність прийнятого механізму 

реальним процесам. 

Нами зроблена спроба оцінити роль теплових факторів (тобто швидкостей 

тепловиділення і тепловідведення з реагує системи), а також внесок розгалуження-

ланцюгового механізму в дію газоаерозольних складів на полум'я [22]. 

На першому етапі оцінимо кількість теплової енергії, що відводиться 

твердими частинками газоаерозольного складу в результаті їх прогріву до 

температури полум'я. Для визначеності ототожнив в цій оцінці газоаерозольних 

склад з KCl. Врахуємо, що середня вогнегасна концентрація аерозольного складу не 

перевищує 100 г на 1 м реагує газу [1]. Це означає, що на один моль газу (22,4 л) 

припадає 2,24 г або 0,03 благаючи KCl. Оскільки мольна теплоємність KCl дорівнює 

50,2 Дж/моль-град, то на нагрів 0,03 благаючи від початкової температури до 

температури полум'я (≈1300 К) буде витрачено 1,5 Дж. При цьому при згорянні в 

розглянутому обсязі газоповітряної суміші типового органічного пального (навіть 
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при перетворенні на 20%) виділяється в сотні разів більша енергія. Звернемо увагу 

також на ту обставину, що навіть якби не протікала екзотермічна реакція горіння, 

поглинене аерозолем тепло практично не позначилося б на температурі нагрітого 

газу, оскільки його кількість (по масі) більш ніж в 30 разів перевищує кількість 

аерозолю і, крім того, мольна теплоємність газу вище, ніж у твердих частинок. 

Перш ніж оцінити енергію, необхідну для плавлення частинок аерозолю, 

обчислимо час прогріву цих частинок до температури полум'я, нехтуючи спочатку 

процесами їх плавлення і випаровування. З цією метою скористаємося рівнянням 

теплового балансу: 

     (3.1) 

де: Cv - теплоємність частки; 

ρ - щільність частки; 

T-температура частинки; 

t - час нагрівання частинки до температури полум'я; 

S - площа поверхні частинки; 

V- обсяг частки; 

α - коефіцієнт тепловіддачі; 

Т0 - температура нагрітого газу. 

Розмір аерозольних часток близький до величини 5*10
-4

 см; теплоємність - 

близько 50 Дж/моль*град. Оскільки частки дуже малі, то поблизу їх поверхні в газі 

не створюється градієнт температури. Тому число Нуссельта по порядку величини 

близько до одиниці, і α≈λ/d, де λ - коефіцієнт теплопровідності газу, який становить 

близько 0,07 Вт/моль*град [34], d - характерний розмір частки. Беручи, що 

аерозольна частинка має форму кулі, отримуємо: S/V=6/d=1,2*10
-4

 см
-1

. 

Підставивши значення всіх параметрів в рівняння (2.1) і проінтегруючи його, 

отримуємо час прогріву частки до температури полум'я (1300 К) близько 10
-4

 с. 

Таким чином, прогрів часток до температури полум'я завершується менш ніж за 

перші десятки частки мілісекунд після викиду частинок в об'єм, що захищається. 
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Оцінимо тепер величину енергії, необхідної для випаровування KCl. Навіть 

якщо ототожнити теплоту випаровування цієї солі з міцністю зв'язку молекули KCl, 

то на випаровування 0,03 благаючи потрібно лише 12,7 кДж. Це в десятки разів 

менше кількості тепла, що виділяється навіть при перетворенні лише 20% вихідних 

речовин, що складають горючу суміш. При цьому, як було показано вище, прогрів і 

випаровування відбудуться в перші десяті частки мілісекунд після введення 

аерозолю в зону полум'я, і подальший витрата тепла по цих каналах припиниться. 

Таким чином, ні нагрівання солі, ні її випаровування не можуть визначати її 

вогнегасна дія. 

Ми вважаємо, що спостережуване в експериментах ефективний вплив 

продуктів згоряння аерозольних складів на полум'я визначається, в основному, їх 

хімічним впливом. На користь подібної точки зору свідчить той факт, що 

спостерігається значна залежність ефективності газоаерозольних складів від 

хімічної природи входять в них речовин. Але ефективне хімічний вплив малих 

кількостей речовин на процеси горіння можливо тільки за їх участю в обриві 

реакційних кіл. Ці реакції обриву можуть протікати як гомогенне, так і гетерогенно 

[22]. 

Переконливим доказом визначальної ролі ланцюгового механізму вогнегасної 

дії аерозольних часток на полум'я є наведені нижче результати експериментів з 

двома принципово різними за. своєю природою процесами горіння. Один з цих 

процесів - горіння парів натрію протікає по нецепному механізму і обумовлено 

тільки лавиноподібним прискоренням процесу саморозігріва. Другий процес - 

горіння гасу, що представляє собою суміш вуглеводнів, протікає по розгалужено-

ланцюговому механізму. В даний час можна вважати встановленим, що в горінні 

водородвмісних з'єднань, в тому числі вуглеводневих сумішей, розгалужено-

ланцюгової механізм є домінуючим фактором не тільки при дуже низьких тисках 

(як вважалося до недавнього часу), але при атмосферному і більш високому тиску. 

Основні закономірності цих процесів, в тому числі і прогресуюче 

самоприскоренням, обумовлені, головним чином, конкуренцією обриву і 
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розгалуження реакційних кіл. Саморозігрів стає значним лише при розвитку 

ланцюгового горіння і вступає в позитивний зворотний зв'язок з ланцюгової 

лавиною. 

Якщо припустити, що вплив аерозольних часток на полум'я обумовлено 

тільки обривом реакційних кіл, то їх вплив не може проявлятися в ланцюговому 

процесі горіння, наприклад, пари натрію. Разом з тим, при подібному механізмі 

впливу впливу аерозолеутворюючих складів повинно проявлятися в процесах 

ланцюгового горіння, яким є горіння гасу. 

У проведених дослідах була використана газоаерозольних суміш, що 

отримується при згоранні складу Е-1 виробництва АТ "Граніт-Саламандра". 

Методика експерименту полягала в наступному. У камері об’ємом 0,5 м
3
 

діаметрально протилежно розміщували модельний осередок горіння і макет 

генератора вогнегасної аерозолю ГОА. Для виключення прямого впливу струменя 

аерозольного складу на полум'я (динамічного ефекту) між вогнищем горіння і ГОА 

розміщували екран розмірами 0,5x0,7 м. В якості пального в дослідах 

використовували: гас, натрій і натрій, поверхня якого була змочена гасом. 

Для забезпечення однакової швидкості горіння аерозолеутворюючого складу 

у всіх дослідах на бічну поверхню заряду наносили бронюють покриття. Запуск 

макета ГОА здійснювався тепловим імпульсом, що утворюється при згорянні 

паперу, просоченої селітрою. При проведенні експериментів фіксували 

среднєоб’ємну масову концентрацію вогнегасної речовини і факт гасіння (або 

відсутність гасіння) модельного вогнища горіння. Гасіння модельного вогнища 

фіксували хромель-копелевою термопарою, показання якої записувалися 

потенціометром. 

Досліди проведені в такій послідовності. Спочатку зажи-гали модельний 

осередок. Самостійне горіння тривало протягом 200-300 с, після чого запускали 

генератор і регістр 

Результати проведених експериментів показали, що на горіння парів натрію 

газоаерозольних складів ніякого впливу не робить. При цьому той же самий склад 
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ефективно пригнічує горіння гасу. Таким чином, підтверджено зроблене 

припущення про те, що вплив вогнегасної аерозолю на полум’я обумовлено 

обривом реакційних кіл, тобто він є інгібітором ланцюгового горіння. Питання ж 

вкладів гомогенного і гетерогенного обриву реакційних кіл підлягає додатковому 

вивченню. 

 

 

3.2. Основні показники ефективності роботи генераторів 
 

Аналіз процесу отримання вогнегасних аерозолів при роботі генераторів, 

аналіз досвіду практичного застосування аерозольних генераторів для гасіння 

пожеж дозволили визначити основні показники ефективності роботи генераторів. 

До них відносяться: час спрацьовування (інерційність), питомий масовий вихід 

аерозолю, температура аерозолю на виході з генератора, час роботи генератора, 

запалювальна здатність аерозольного струменя, вогнегасна ефективність. 

Під часом спрацьовування (інерційністю) генератора розуміється проміжок 

часу від моменту подачі електричного сигналу на запуск генератора в роботу до 

моменту початку закінчення вогнегасної аерозолю з випускного отвору генератора. 

Питомий масовий вихід аерозолю характеризується відношенням маси 

утворився аерозолю до маси заряду. 

Час роботи генератора - проміжок часу від моменту початку до моменту 

закінчення витоку вогнегасної аерозолю з випускного отвору генератора. 

Запалювальна здатність - можливість ініціювати горіння легкозаймистих 

речовин і матеріалів впливом високотемпературне продуктів згоряння 

аерозолеутворюючих складів. 

Вогнегасна ефективність - відношення маси заряду аерозолеутворюючого 

складу до максимального обсягу приміщення, в якому генератор забезпечує гасіння 

модельних вогнищ пожежі. 
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РОЗДІЛ 4. ВИКОРИСТАННЯ АЕРОЗОЛЬНИХ ГЕНЕРАТОРІВ В ЯКОСТІ 

ПЕРВИННИХ ЗАСОБІВ ПОЖЕЖОГАСІННЯ 

 

Успішне застосування генераторів вогнегасного аерозолю в стаціонарних 

установках автоматичного пожежогасіння дозволило припустити можливість 

створення ручного варіанту. Фахівцями такий генератор був створений. 

Генератор СОГ-5М призначений для оперативного застосування з метою 

гасіння та локалізації пожеж твердих горючих матеріалів, легкозаймистих і 

горючих рідин, електроізоляційних матеріалів і обладнання, в тому числі під 

напругою, в приміщеннях виробничих, адміністративних і житлових будівель і 

споруд, на об'єктах енергетики, в складських приміщеннях, гаражах, цехах, офісах, 

підсобних приміщеннях, лабораторіях наукових і навчальних закладів, на 

залізничному та автомобільному транспорті, морських і річкових судах тощо 

Принцип дії генератора заснований на інгібуючому впливі аерозолю, що 

виробляється їм, на окислювально-відновні реакції горіння речовин в кисні, при 

цьому зниження концентрації кисню в повітрі не відбувається. 

Вогнегасний аерозоль не токсичний, хімічно нейтральний і є діелектриком. 

Аерозольні частинки, які потрапляють на поверхні огороджувальні-дають 

конструкцій, а також на що знаходяться в них предмети, легко видаляються 

протиранням, пилососом або змиваються водою. 

Широке поширення СОГ-5М знайшов для протипожежного захисту рухомого 

складу російських залізниць. 

Застосування генераторів СОГ-5М дозволяє загасити або локалізувати 

пожежу до прибуття пожежних частин або відразу ж після прибуття, до завершення 

оперативного розгортання. 

Найбільш ефективним є використання аерозольних генераторів СОГ-5М в 

умовах, коли існує загроза для життя пожежних. Так як закидання вогнегасників в 

палаюче приміщення здійснюється ззовні, то вплив на людину небезпечних 
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факторів пожежі - температури, задимлення, загрози обвалення, електричної 

напруги і т.п. - істотно знижуються або виключаються зовсім. 

Генератори пройшли комплекс всебічних випробувань, отримали сертифікат 

відповідності та рекомендовані до використання. 

 

 

4.1. Конструкції ручних закидалися аерозольних вогнегасників 
 

Схема ручного вогнегасника СОГ-5М приведена на рис. 4.1, загальний вид - 

на рис. 4.2. 

 

Рис. 4.1. Схема ручного вогнегасника СОТ-5М: 1 - корпус; 2 - 

аерозолеутворюючий заряд; 3 - теплозахисний шар; 4 - втулка; 5 – вузол 

запуску; 6 – рукоятка; 7 – щілинне сопло; 8 – мотузкова петля; 9 –захисний 

ковпачок. 

 

Технічні характеристики: 

Маса аерозолеутворюючого складу - 3 кг 
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Час роботи - 70 ± 10 с 

Температура аерозольної суміші (на відстані 1,3 м) - 1500°С  

Габаритні розміри:  

діаметр - 210 мм  

довжина - 110 мм 

Маса генератора, не більше - 5,0 кг  

Інтервал робочих температур - від -55 до + 55 ° С 

Максимально об'єм, що захищається - 40 м  

Термін придатності після установки - 5 років  

Спосіб запуску - ручний 

 

 

Рис. 4.2. Загальний вигляд ручного вогнегасника СОГ-5М 

 

 

4.2. Дослідження можливості застосування ручних аерозольних 

вогнегасників 
Попередні досліди з оцінки можливості застосування ручних аерозольних 

вогнегасників були проведені в такий спосіб. 
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Як модельний приміщення була використана кімната об'ємом 34 м
3
 з типовою 

пожежної навантаженням. В одній зі стін приміщення був відкритий віконний отвір 

розмірами 1,2x0,7 м. 

Експерименти проводилися наступним чином. Після запалювання пожежної 

навантаження забезпечувалося її вільне горіння протягом 10 хв. Потім в 

приміщення через відкритий віконний отвір закидали ручної генератор СОГ-5М. У 

разі появи через деякий час вогнищ полум'яного горіння проводилося закидання 

другого генератора. Пожежа в макеті приміщення вважався погашеним, якщо після 

закінчення роботи другого генератора відсутнє полум'яне горіння; при цьому 

частина пожежної навантаження могла мати окремі осередки тління. 

Аналіз результатів експериментів дозволив зробити висновок про досить 

високу ефективність генераторів СОГ-5М при гасінні пожеж в приміщеннях. 

Протягом двох років оперативними підрозділами пожежної охорони у була 

проведена дослідна перевірка ефективності застосування ручних генераторів СОГ-

5М для локалізації та гасіння пожеж. 

Узагальнені дані про застосування генераторів на різних об'єктах 

представлені в табл. 4.1. 

 

Таблиця 4.1. Відомості про застосування ручних генераторів СОГ-5М при 

пожежах на об'єктах різного призначення 

Найменування об'єкта Число пожеж Кількість використаних 

генераторів, шт 

Житлові будинки 10 15 

Виробничі будівлі 7 19 

Складські та торгові об'єкти 6 10 

Підвали будинків 11 23 

Підвали будинків 4 8 

Ремонтні майстерні 1 2 
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Електричні підстанції 1 2 

Будівельні вагончики 7 11 

Гаражі 6 9 

Садові будиночки 3 5 

 

Керівники гасіння пожежі в 13 випадках відзначили високу ефективність 

ручних генераторів СОГ-5М з допомогою яких вдалося повністю ліквідовувати 

пожежі. У 38 випадках генератори виконали свою функцію; пожежі були 

локалізовані. У п'яти випадках застосування генераторів виявилося 

малоефективним або неефективним. 

Аналіз випадків неефективного застосування ручних генераторів показав, що 

в основному, вони були обумовлені помилками керівників гасіння пожеж: невірно 

оцінювалися обсяги палаючих приміщень і тому зменшувалася (в порівнянні з 

необхідним) кількість використаних генераторів. Іноді не вживалися заходи щодо 

закривання вільних прорізів, і утворюється аерозоль конвективними потоками 

виносився з приміщення. 

Разом з тим, навіть при гасінні пожеж в приміщеннях з відкритими прорізами, 

коли використовувалося достатня кількість генераторів, керівники гасіння пожежі 

відзначили їх позитивну роль в локалізації горіння. 

У протягом 1995 р модифіковані ручні генератори СОГ-5М використані при 

гасінні 182 пожеж. У процесі гасіння витрачено 490 генераторів. Результати 

застосування вогнегасників (табл. 4.2) оцінювалися керівниками гасіння пожежі. 

Локалізація пожежі в період оперативного розгортання (до подачі основних 

вогнегасних речовин - води або піни) оцінювалася, як позитивний підсумок 

застосування СОГ-5М. 

Слід підкреслити, що генератори застосовувалися як в герметичних, так і в 

негерметичних приміщеннях. Їх використовували в основному для гасіння твердих 

горючих матеріалів і лише в деяких випадках - для гасіння горючих і 

легкозаймистих рідин на електропідстанції та в гаражах. 
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З даних табл. 4.2 випливає, що керівники гасіння пожежі при-знали 

застосування вогнегасників СОГ-5М в 78% випадків. Висока ефективність 

досягнута при локалізації та гасінні пожеж в підвальних, складських, житлових 

приміщеннях, торгових кіосках виявилося неефективним застосування СОТ-5М на 

горищах. Можна вважати, що це обумовлено великими обсягами горищних 

приміщень, наявністю прорізів великої площі і сильними повітряними потоками в 

умовах пожежі. 

 

Таблиця 4.2. Ефективність застосування генераторів СОГ-5М при гасінні 

пожеж 

Місце 

виникнення 

пожежі 

Пожежне навантаження Кількіст

ь пожеж 

Оцінка керівником 

гасіння пожежі 

ефективності 

застосування 

генератора 

   ефективн

о 

неефективно 

Підвал 

житлового 

будинку 

Електрокабель під 

напругою, дерев'яні ящики, 

папір, ганчір'я 

38 33 5 

Сарай в 

підвальному 

приміщенні  

 Дерев'яні конструкції, 

будівельні матеріали 

4 3 1 

Торговий 

ларьок  

Дерев'яна обробка, 

пакувальні матеріали 

5 4 1 

Електрттранс

форматор  

Електрокабель, 

трансформаторне масло 

10 6 4 

Сауна Дерев'яна обробка 6 4 2 

Гараж Дерев'яні конструкції, 

автомобілі, горючі рідини, 

покришки, ганчір'я 

24 16 8 

Будівельний 

вагон-

побутівка  

Дерев'яні конструкції, 

меблі, утеплювач 

9 7 2 

Житлова 

кімната  

Меблі, телерадіоапаратура, 

оздоблювальні матеріали 

20 14 6 
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Горищне 

приміщення 

житлового 

будинку  

Дерев'яні конструкції 2 - 2 

Салон 

автомобіля  

Внутрішнє оздоблення, 

електропроводка 

6 6  

Сарай Дерев'яні конструкції, 

ганчір'я, папір 

5 5 - 

Склад Деревина, картон, поролон, 

пластмаси 

6 5 1 

Шахта ліфта Електрокабелі, сміття 3 2 1 

ВСЕГО 138 105 33 

 

Досить широко в 1995 р ручні вогнегасники СОГ-5М застосовували 

підрозділи ОРС ЦЗ. У 123-х з 150 випадків застосування генераторів досягнутий 

позитивний ефект. При цьому, в 38 випадках пожежа була погашена повністю і в 85 

- локалізована. У 26-ти випадках результат застосування генераторів визнаний 

незадовільним. 

Ретельний аналіз випадків неефективного застосування СОГ-5М призводить 

до висновку про те, що відсутність ефекту гасіння було обумовлено тактичними 

прорахунками: неправильною оцінкою кількості генераторів, необхідних для 

придушення горіння, а також наявністю великих відкритих прорізів, через які 

відбувався винос вогнегасної аерозолю. 

Таким чином, ефективність застосування ручних аерозольних вогнегасників 

СОГ-5М склала 82%. 

 

 

4.3. Особливості застосування ручних аерозольних вогнегасників в 

приміщеннях різного призначення 
 

Аналіз умов застосування ручних закидалися вогнегасників СОГ-5М 

підрозділами пожежної охорони протягом 1993-1995 рр. дозволяє зробити висновок 

про успішну локалізації та гасінні розвиваються пожеж легкозаймистих і горючих 
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рідин, електроізоляційних матеріалів і електрообладнання (в тому числі, що 

знаходиться під напругою), твердих горючих матеріалів в замкнутих обсягах 

приміщень будівель різного призначення: виробничих, складських, житлових і 

громадських. 

Застосування ручних генераторів ефективно в виробничих приміщеннях з 

пожежонебезпечними технологічними процесами, в приміщеннях з силовими і 

слабкострумовими електроенергетичними установками (у тому числі в кабельних 

тунелях, напівповерхах, шахтах), в приміщеннях комунально-побутових 

підприємств, в приміщеннях громадських будівель (архівах, готелях , бібліотеках), в 

лабораторіях науково-дослідних інститутів і навчальних закладів, в банках, в 

приміщеннях торгових підприємств (складах, торгових залах, в кіосках), в 

житлових будинках (квартирах, підвалах), в окремо розташованих спорудах 

невеликого обсягу (будівельних вагончиках, індивідуальних лазнях, гаражах, 

дачних будиночках). 

Значний ефект досягається при застосуванні ручних вогнегасників СОГ-5М в 

зимовий період, коли утруднена прокладка магістральних і робочих рукавних ліній, 

на об'єктах з віддаленими вододжерелами, на об'єктах з електрообладнанням, що 

знаходяться під напругою. 

Умовами успішного гасіння при використанні генераторів СОГ-5М є: 

- правильна оцінка кількості генераторів, необхідних для гасіння пожежі; 

- досить висока герметичність приміщення, в якому відбувається пожежа. 

 

 

4.4. Застосування СОГ-5М на рухомому складі залізничного 

транспорту 
 

З початку 90-х років на залізничному транспорті відбулося різке збільшення 

числа пожеж в вагонах електропоїздів. Більшість з них виникають в результаті 

підпалів. Характерними особливостями таких пожеж є: швидкий розвиток, 
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віддаленість місця пожежі від джерел водопостачання та місць дислокації 

пожежних бригад і неможливе вість застосування традиційних первинних засобів 

пожежогасіння через сильне задимлення вагонів і високу токсичність продуктів 

горіння. 

Для зменшення негативного впливу від подібних пожеж було запропоновано 

[46] використовувати ручні закидаються вогнегасники СОГ-5М. 

Попередні натурні випробування, проведені на об'єктах залізниці, дозволили 

визначити кількість СОГ-5М, необхідне для оснащення одного електропоїзда, і 

підготувати рекомендації щодо їх застосування локомотивними бригадами. Перші 

партії СОГ-5М почали надходити в електродепо в кінці 1994 року, а в 1995 р ними 

були укомплектовані всі електропоїзди. 

Тактика застосування генератора для гасіння пасажирських вагонів 

електропоїздів полягає в наступному. При виявленні загоряння машиніст зупиняє 

склад. З палаючого вагона евакуюються пасажири. Помічник машиніста закидає в 

осередок пожежі 2-4 вогнегасника і закриває двері вагона. 

За даними відділу електропоїздів служби локомотивного господарства 

залізниці в 1995 році відбувся 21 пожежа вагонів електропоїздів; в 15 випадках були 

застосовані СОГ-5М. При цьому, в 13 випадках пожежу вдалося або повністю 

ліквідувати, або локалізувати до прибуття пожежних підрозділів. У двох випадках 

застосування СОГ-5М виявилося неефективним: в одному - через розгерметизацію 

вагона в результаті розбивання скла, в іншому - через недостатню кількість 

застосованих генераторів. 

У січні-квітні 1996 р відбулося 19 пожеж. У 14 випадках були застосовані 

СОГ-5М: в 12 випадках пожежі були ліквідовані або локалізовані, в двох випадках 

використання генераторів хоча і призвело до стримування розвитку пожежі, але не 

закінчилося позитивним результатом внаслідок неправильних дій локомотивної 

бригади. 

Позитивний досвід застосування генераторів СОГ-5М при гасінні 

електропоїздів на залізниці дозволив прийняти рішення про оснащення 
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генераторами СОГ-5М всіх електропоїздів, дизель поїздів і електровозів системи 

залізничного транспорту України. Розроблено відповідні рекомендації, визначено 

необхідний комплект СОГ-5М для всіх видів рухомого складу. 
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ВИСНОВОК 

 

1. Уточнено механізм вогнегасної дії аерозольних складів на полум'я. 

2. Досліджено експериментальні методи оцінки показників ефективності 

аерозольних генераторів: часу спрацьовування (інерційності), питомої масового 

виходу аерозолю, температури аерозольного струменя на виході з генератора, що 

запалює здатності аерозольного струменя, вогнегасної ефективності генераторів. 

3. Визначено можливість застосування аерозольних генераторів в якості 

первинних засобів пожежогасіння, сформульовані умови найбільш ефективного 

застосування, розроблено рекомендації щодо використання генераторів по 

використанню генераторів оперативними підрозділами ОРС ЦЗ. 
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